

# Diario de Burgos

Año LIII. / N.º 16.099 / Sábado 16 de Enero de 1943 / Tel. 2015 / Apartado 46 / 25 céntimos

## EL MINISTRO SECRETARIO GENERAL EMPRENDE VIAJE A ALEMANIA

En la tarde de ayer pasó la frontera, camino de Berlín, el ministro secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada José Luis de Arrese, acompañado de los vicesecretarios de Servicios y Educación Popular, camaradas Valdés y Arias Salgado; del delegado nacional de Sanidad, camarada Agustín Amador, y otras jerarquías y personalidades.

## HOY COMIENZA EL VII CONSEJO DE LA SECCION FEMENINA

Ayer llegó Pilar Primo de Rivera a Santiago

PROGRAMA PARA LAS  
SESIONES DE HOY :—:

Santiago de Compostela.— A las siete de la tarde han llegado a esta las camaradas restantes de la Sección Femenina que asisten al séptimo Consejo Nacional.

En la estación fueron recibidas por el alcalde y jerarquías del Movimiento. Se encuentran ya en Santiago todas las regidoras centrales y auxiliares de servicios, delegadas y secretarías provinciales. También han llegado ya los enviados especiales de los diarios madrileños y el operador del noticiero "No-Do" así como el director de Radio Nacional de La Coruña.

La ciudad está profusamente engalanada. Banderas de los colores nacionales y del Movimiento flamean ante la Universidad, Colegio de Fonseca y Catedral. Asimismo, está engalanada el trayecto desde la estación al hotel, y desde éste a la Catedral y centros donde han de celebrarse las sesiones inaugural y siguiente. En las calles, de fachada a fachada, cuelgan gallardetes de los colores nacionales y del Movimiento. El entusiasmo entre los congregistas es extraordinario. Se muestran encantadas de la ciudad, monumento nacional, y del recibimiento cariñoso que se les ha tributado.

El propósito de Pilar Primo de Rivera de que el Consejo se celebre en distintas localidades, cumple a maravilla el hecho de que se vayan apreciando más y mejor las grandes tareas de la Sección Femenina.

Se espera la llegada de la delegada nacional de la Sección Femenina y asimismo, del vicesecretario general del Movimiento, camarada Mora Figueroa.

El programa para mañana es el siguiente: a las once, misa del Espíritu Santo en la Catedral, dialogada por las camaradas del Consejo. A las doce, apertura del mismo: discurso del jefe provincial del Movimiento; resumen del

año por la secretaria nacional de la Sección Femenina, palabras de

(Continúa en octava página)

### Cambio de telegramas entre el conde de Jordana y el conde Ciano

Con motivo del fallecimiento  
de D. Francisco Lequio

Madrid.—Con motivo del fallecimiento del embajador de Italia en Madrid, don Francisco Lequio, se han cambiado expresivos telegramas de pésame entre el ministro español de Asuntos Exteriores, conde de Jordana y el de Italia, conde Ciano.—Cifra.

## Continúan con gran violencia los combates defensivos alemanes en Rusia

Un cuerpo de ejército del Reich destruyó 141 carros  
soviéticos al S. E. del lago Ilmen y al Sur del lago Ladoga

## La actividad aérea de los aliados aumentó considerablemente en Libia

Importantes formaciones fueron interceptadas por  
los aviones del Eje que derribaron 28 aparatos

Roma.— Comunicado italiano: "La actividad aérea enemiga ha aumentado considerablemente en Libia en el curso de las últimas 24 horas. Importantes formaciones fueron interceptadas por nuestros cazas y los alemanes, que en el curso de acciones reiteradas y cruentas, derribaron 28 aviones

enemigos, entre ellos numerosos bombarderos pesados.

En el Fezzan, nuestros destacamentos saharianos han sostenido encuentros favorables con los mecanizados enemigos.

Durante una acción contra objetivos navales enemigos, los aviones alemanes han alcanzado con sus bombas dos buques ingleses, uno de ellos de guerra.

## Ha continuado sus tareas el Consejo Superior del Ejército

Madrid.— En el Ministerio del Ejército ha continuado hoy sus tareas el Consejo Superior del Ejército, bajo la presidencia del ministro del Departamento.—Cifra.

PARTE INGLÉS :—: :—:

El Cairo.— Comunicado conjunto del Cuartel General británico del Oriente Medio:

"Salvo la actividad de patrullas, nada que señalar por lo que respecta a nuestras fuerzas de tierra.

Ayer, los bombarderos ligeros aliados han desarrollado nuevamente gran actividad contra las concentraciones de tropas, los transportes y los aeródromos enemigos de la zona avanzada, objetivos que fueron atacados con gran intensidad. El enemigo opuso fuerte resistencia aérea y en el curso de los subsiguientes combates fueron derribados por lo menos ocho cazas enemigos, y averiados otros muchos.

Las posiciones avanzadas del enemigo fueron igualmente bombardeadas y ametralladas con intensidad la noche del 13 al 14 de Enero. La misma noche, fueron también bombardeados y ametrallados los objetivos de los alrededores de Trípoli y Misurata y los campamentos y transportes militares de las regiones costeras de Tripolitania y Túnez.

## Línea férrea atacada por los alemanes

Helsinki.— La línea férrea tendida por los soviets sobre la superficie del lago Ladoga para el abastecimiento de San Petersburgo, ha sido objeto de violentos ataques aéreos e interrumpidos en varios lugares.

## La entrevista Hitler - Antonescu acontecimiento de gran interés

En Bucarest produce satisfacción el que haya sido  
comprendida la actitud de Rumania

Bucarest.— La importancia de los asuntos discutidos por el mariscal Antonescu durante su visita al Cuartel General del Fuhrer se deduce de la presencia de von Ribbentrop, ministro de Asuntos Exteriores del Reich, del mariscal Keitel, jefe del Estado Mayor alemán, y de otros varios generales alemanes y rumanos, declara el diario "Universul".

Por su parte, "Timpul" declara que la nación "está segura de la dignidad de su representación cerca del Fuhrer en la persona del mariscal Antonescu" y opina que la entrevista Hitler-Antonescu "es uno de los acontecimientos

más trascendentales de los últimos tiempos".— Efe.

### SATISFACCION POR EL GESTO COMPRESIVO DE ALEMANIA :—: :—: :—:

Bucarest.— En relación con la visita del Jefe del Estado rumano mariscal Antonescu al Gran Cuartel General del Fuhrer, el redactor diplomático de la Agencia Rador escribe, entre otras cosas, que las autoridades competentes de Rumania han registrado con satisfacción el hecho de que haya sido comprendida íntegramente la actitud digna de la nación rumana que ha observado las leyes del honor en la guerra y que ha respondido a la agresión bolchevique con su sacrificio por la causa de Europa. También los hombres del Estado rumano han encontrado por parte del Fuhrer y de von Ribbentrop comprensión para los problemas económicos. Termina su comentario dicho redactor diciendo que la satisfacción por la acogida dispensada al mariscal Antonescu, al Gobierno y al pueblo rumano no se registra únicamente en los medios gubernamentales sino en toda Rumania.— Efe.

### DESMINTIENDO FALSAS SUGERENCIAS :—: :—: :—:

Berlín.— Todas las tentativas encaminadas a restar importancia a las conversaciones que el mariscal Antonescu, conductor del Estado rumano, ha celebrado con el Fuhrer son ineficaces, se declara en los círculos políticos de Berlín, donde se pone de relieve que informaciones soviéticas aludieron, incluso a un supuesto atentado contra el ministro de Alemania von Killinger, que se encontraba, cuando esa afirmación fué hecha, en el Cuartel General del Fuhrer acompañando al mariscal Antonescu.

Esta afirmación soviética y otras análogas —se agrega en los mencionados círculos— son en absoluto estériles y no puede influir en lo que a Rumania se refiere, ni tampoco con respecto a los demás países aliados de Alemania.

Berlín.— Gran Cuartel general del Fuhrer.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas, comunica:

"Continúan los duros combates defensivos en el Sur del frente oriental, con la misma violencia.

Las tropas alemanas se han defendido en tenaces combates contra los continuos ataques lanzados por el enemigo en el sector de Stalingrado. Han sido destruidos 75 tanques soviéticos, de ellos 35 cerca de Stalingrado. También han fracasado los ataques enemigos cerca de Weliki Luki.

Al Sureste del lago Ilmen y al Sur del lago Ladoga, los soviets fueron rechazados en duros combates. Un cuerpo de ejército alemán ha destruido 141 carros blindados soviéticos durante estos tres últimos días. La aviación alemana ha apoyado día y noche las operaciones del ejército de tierra.

El enemigo ha perdido 67 aviones, perdiendo por nuestra parte tan sólo cuatro.—Efe.

## La mayor producción de carbón se logró en España en 1942

Se han extraído más de diez millones de toneladas.

Madrid.—La máxima producción carbonífera española ha sido lograda en 1942, con 10.418.069 toneladas. En 1941 se extrajeron 9.629.034 toneladas,

y en 1940 se cifró la producción en 9.417.283. El último año completo anterior al Movimiento —el de 1935— fué de 7.267.878 toneladas, la media entre los años 1930-35, siete millones. Por lo tanto, la producción carbonífera española cobra un ritmo ascendente después de la guerra de Liberación.

No sólo son mayores las cifras totales, sino las parciales. El año que acaba terminar acusa una producción de 8.071.241 toneladas de hulla, 437.408 más que en 1941, 1.270.203 toneladas de antracita, con un aumento de 99.488 toneladas, y 1.076.625 toneladas de lignitos, con un incremento de 250.128 toneladas.—Cifra.

## LOS COSACOS JURAN LA BANDERA



Antes del juramento de cosacos de un escuadrón de voluntarios, el comandante del regimiento les pasa revista

## Las inundaciones y los lobos causan grandes daños en Portugal

Lisboa.— Grandes inundaciones producidas por el mal tiempo reinante en el Norte de Portugal, han causado sensibles daños materiales. Debido al frío manadas de lobos han bajado a los valles y han atacado al ganado en el que han producido algunas víctimas.—Efe.

UNA LABOR EJEMPLAR

# Auxilio Social

Repartió en el mes de Diciembre en nuestra ciudad y provincia 94.408 comidas

Fueron asistidas 1.524 personas.

Los gastos ascendieron en dicho mes a 58.110 pesetas.

Las recaudadas en la capital y provincia fueron 31.690 pesetas.

El déficit de 26.510 pesetas fué cubierto por la Delegación Nacional de Auxilio Social con los fondos que el Estado asigna para estos fines.

Diariamente se han dado a cada asistido dos comidas, que importan a 1,23 pesetas diarias. A esto hay que añadir los extraordinarios de Nochebuena y Navidad con un importe total de 3.000 pesetas sufragadas con los donativos hechos por el Excmo. Sr. Arzobispo, Excmo. señor gobernador civil y Jefe Provincial del Movimiento y varios generosos donates bienhechores de la Obra.

Una vez más las cifras dicen la labor meritoria de Auxilio Social en favor de los pobres.

# TELEFUNKEN

Done en conocimiento del público, que en la actualidad dispone de receptores para su inmediata entrega. Asimismo tiene el gusto de ofrecer a su distinguida clientela su nuevo taller de reparaciones con personal especializado y dirección técnica TELEFUNKEN

VAQUERO.-S. Juan, 65

# ¡¡Piensos!!

El mejor y más completo para toda clase de ganado. Bellotas, en grano y molidas. Ventas en Almacén calle Ronda 3

# GOBIERNO CIVIL

## A toda la provincia

### NOTA SOBRE EL TIFUS EXANTEMÁTICO

Los esfuerzos realizados por las autoridades se han visto compensados en parte hasta estos días por el acotamiento de la enfermedad en aquella zona donde comenzó y lo que es más importante por haber logrado que, aún dentro de esa zona, gracias a las enérgicas medidas no se haya propagado más intensamente.

Ahora bien, es triste decirlo, pero como consecuencia de un mendigo, portador del germen, comenzó la epidemia en Aranda y por causa de otro mendigo se ha iniciado —solamente tres casos— en Miranda de Ebro. Por ello se ha podido comprobar que, a pesar de todas las medidas tomadas, los principales transportadores de la enfermedad son ellos.

En su consecuencia vengo a ordenar lo que sigue:  
1º.— En tanto duren las actuales circunstancias queda rigurosamente prohibida en la provincia de Burgos la mendicidad.

2º.— En los puestos de entrada a nuestra provincia se tomarán las medidas precisas, por los alcaldes y Guardia Civil para no permitir el paso de mendigos, gitanos ecta., dentro de ella.

3º.— Los mendigos en todos los casos y allí donde se encuentren deberán ser sometidos a desinsección, corte de pelo, baño, ducha, etc., hasta tener la seguridad de que el individuo está totalmente limpio. Acto seguido si es de fuera de la localidad y con un salvoconducto sanitario debé ser dirigido a su pueblo de origen.

En el plazo de diez días todos los mendigos deberán estar en su respectivo destino.

4º.— Los Ayuntamientos vendrán obligados a sostener sus mendigos si son ancianos o imposibilitados cuidando de su higienización. Si son jóvenes, no deberá prestarse ayuda alguna.

De llevar a cabo estas normas se encargarán muy especialmente los alcaldes, jefes locales de F. E. T. y de las J. O. N. S., policía, guardia civil, etc., en labor conjunta. Cualquier ciudadano podrá

denunciar a las autoridades los casos de suciedad, etc., de que tenga conocimiento, tomando todos el máximo interés ya que en ello va la salud y seguridad general.

Por la Patria, el Pan y la Justicia. ¡ARRIBA ESPAÑA!

Burgos, 15 de Enero de 1943.— El gobernador civil, Manuel Yllera García-Lago.

### ¡FAMILIAS NUMEROSAS!

Acudid al concurso convocado por Caja Nacional de Subsidios Familiares para premiar las familias más prolijas de España.

Solicitud los impresos en la Delegación Provincial de dicho Organismo.

## DONATIVOS para el Aguinaldo de la División Azul

	Pesetas.
Suma anterior	90.662,13
D. Santiago Lomas	10
D. Dámaso Fernández	5
D. Sinfiriano Vadillo	25
D. Eugenio Marin	10
D. Mateo Galbán	10
D. Cipriano García	5
D. Jerónimo Cuezva	5
D. Saturnino Valdazo	50
D. Fidel Lete	12
Doña Pilar Oviedo	10
D. Clemente Tobalina	25
Empresa Menán	63
D. Valentín Lama	20
D. Emilio Vélez	10
D. Lucio Barquin	50
D. Jesús Marin	5
D. Aurelio Martínez	10
D. Antonio Martínez	5
Doña María Olarte Espeso y hermanos	15
Doña Patrocinio González viuda de Espeso	15
Doña Patrocinio Espeso González	15
D. José Espeso González	15
Doña Teresa Espeso González	15
D. Eugenio Ordejuela	3
Obreros' fábrica de Harna: "Díaz de Tuesta y Solá S. A."	14
D. Ricardo de Juana	25
D. Porfirio Pinedo	10
D. Félix Sáez	5
Falange de Terminón	52
De Urbel del Castillo	40
De Poza de la Sal	14
De Padilla de Abajo	13
De La Nuez de Arriba	49,55
De Palazuelos de Muñó	42,60
De La Cerca	494,90
De Villanator de Río de Oca	16
De Canicosa de la Sierra	135
De Hinestrosa	110
De Gumiel de Hizán	110
De Medina de Pomar	25
De Barrio de Muñó	21,40
De Valdeande	15
De Silanes	20
Ayuntamiento de Valdeande	5
Sindicato Español Magisterio	35,25
Suma y sigue	92.312,83

# Pregón de la Falange

Frente de Juventudes Centuria "Arlanza"

Hoy sábado a las siete y media de la noche tendrá lugar la correspondiente reunión de Centuria en nuestro local (antiguo Hotel Paris cuarto piso).

Todos los camaradas encuadrados en esta unidad se presentarán con la máxima puntualidad.

## Suscripción para la familia del practicante D. Benito Bengoechea

Suma anterior, 11.480 pesetas.

Don Teodoro Rojo, 25 pesetas; don José Velasco, 50; don Alberto Fernández de Gorordo, 25; don José María Alameda, 75; don José María Medarde, 10; don Fernando Lostau, 25; don Inocencio Díez, 15; E. E. V. 100; don Timoteo Martínez Mata (farmacéutico), 50; don Leandro Gómez Cadiñanos, 25; don Benito García (médico), 25; don José González, 5; don Tomás Alonso, 5; Ayuntamiento de Villadiego, 25; secretario de idem, 5; alcalde de idem, 10; Colegio de Practicantes de Soria, 50; don Venancio Rodríguez, 25; un donante, 5; don Gregorio Escolar, 100; don Aurelio Gómez Escolar, 25; viuda de José Rodríguez (practicante), 10; H'jo de José María Rodríguez (dentista), 15; don Plácido San Martín, 10; don Manuel Gonzalo (veterinario), 25; un camarada de Medicina de Pomar, 100; don Miguel Iñiguez (médico), 10; don Vicente Rivera, 10; don Conceso Pascual, 10; don Carlos Martínez, 5; don Marcelo Padrones (practicante), 10; doctor López Gómez, 50; doctor don Ovidio Fernández, 100

Don Salvador Bravo, médico, 25 pesetas; don José Fuentes, 5; doña Nieves Tabal de Orive, 50; don José Fernández Orives, 25; doña Carmen Fernández de las Heras, 5; don José Fernández de las Heras, 5; don Fernando Fernández de las Heras, 5; Conchita Fernández de las Heras, 5; don Eleuterio Orive Barros, 5; don Modesto Bengoechea, 50; don Juan Quintana, representante Laboratorio Andrómaco, 10; don Arsenio Fernández, médico, 10; don Víctor Ruiz García, médico, 25; doña Julia Alegría, 10; don César Sanz, practicante, 25; don Felipe García, practicante, 10; doctor García de Obeso, 50; don José Moliner, 25; don Ernesto Plaza, médico, 10; don Elías López, 25; don Antonio Castañeda, practicante, 10; Delegación Arquitectos de Burgos, 150; don Antimo Pérez Martínez, 25; don José María Ruiz Cisneros, 25; doña Carmen Mancisidor, 10; alcalde de Salas de los Infantes, 10; don Jesús Barriuso, 15; don Pedro Barcenilla, 25; don Aurelio Mediavilla, 20; don Faustino Pérez Antón, 50; don Leopoldo Bravo Rico, 25; don Lázaro García, 15; don Mariano García, 15; don José Arechaga, 10; don Gregorio Rica, 25; don Juan San Eustaquio (médico), 25.

Suma total, 13.350 pesetas.  
NOTA.— A todas cuantas personas acudieron a mi llamamiento para contribuir con su óbolo a engrasar esta suscripción, les hago presente, en nombre de los beneficiarios y en el mio propio, mi más sincero agradecimiento.— El gobernador civil.

GOBIERNO CIVIL

# Se suspenden las ventas de tejidos

Hasta que por el gobernador se dicten normas concretas para su distribución

Mientras por mi autoridad se dictan las normas conducentes a una adecuada y simultánea distribución de tejidos que permita el abastecimiento de toda la ciudad, llevando consigo la desaparición de colas, ordeno a los almacenistas y detallistas de tejidos de la capital, la suspensión total de ventas de las existencias de "tipo antiguo", que han de realizarse antes de fin de mes, y que se venían verificando estos últimos días.

Lo que se anuncia para general conocimiento, y a fin de que todos los comerciantes citados se hallen dispuestos, en cualquier instante, para la reanudación de tales operaciones, ordenada y simultáneamente.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. ¡Arriba España!

Burgos 15 de Enero de 1943  
El gobernador civil, Manuel Yllera y García-Lago

## ANUNCIOS OFICIALES

### Ayuntamiento de Burgos

Se anuncia al público que el día 27 del corriente mes, a las doce y durante el plazo de media hora se admitirán proposiciones para optar al concurso de suministro de 240 docenas de escobas de brezo para los servicios de limpieza de calles y plazas de la ciudad.

El pliego de condiciones y demás antecedentes del concurso, se hallan de manifiesto en el Negociado de Subastas de la Secretaría municipal, donde pueden ser examinados durante las horas de oficina de los días hábiles.

Burgos 14 de Enero de 1943.

## EDICTO

En cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 2.042 de la Ley de Enjuiciamiento civil, se hace saber que en este Juzgado se tramita expediente sobre declaración de fallecimiento de Salustiano Tudela Núñez de cuarenta años de edad, hijo de Alejandro y de Antonia, casado con Margarita Solano García, natural de La Aguilera, donde estuvo domiciliado últimamente y de cuyo matrimonio ha dejado seis hijos; cuyo expediente se tramita a instancias de su esposa.

Aranda de Duero a catorce de Enero de mil novecientos cuarenta y tres.

El Juez de 1.ª instancia Valeriano Valiente

### Ayuntamiento de Burgos

SECCION DE HACIENDA

Negociado de Compras y Subastas  
Declarado desierto el primer concurso-subasta para seleccionar el particular o entidad a quien ha de otorgarse la concesión de la Estación Central de Autobuses interurbanos de línea, camiones de mercancías y servicios anexos, se hace público que hasta las doce horas del día cuatro de Febrero del corriente año, se admiten proposiciones en el Negociado de Subastas, con arreglo a las condiciones insertas en el "B. O. del Estado" del día 29 de Octubre de 1942, publicadas íntegramente en el "Boletín Oficial" de esta provincia el día 19 del mismo mes y año y con las aclaraciones aprobadas por este Excmo. Ayuntamiento que se señalan en el Boletín O. de la provincia del día 5 del actual.

Burgos 14 de Enero de 1943.

Ford Motor Ibérica

## GASOGENOS

Entrega y montajes inmediatos

CONCESIONARIOS:

Ignacio Palacios S. A.

## GASOGENO LUMA

Rápidos en el montaje

Continental Auto, S. A.

## Agustín Moreno

ALMACEN DE FRUTAS

Naranjas y mandarinas de varias clases y precios  
Moneda n.º 19 — Teléfono 2181

PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR



# D. GERMAN ALONSO CARRANZA

Fabricante de harinas

que falleció en Lerma, el 17 de Enero de 1942, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

Q. E. P. D.

Su resignada esposa doña Florencia Rincón Ayala; hijos don José Luis, Amado y Aurelio; hermanos, don Jesús y don Feliciano; hermanos políticos, sobrinos y demás familia.

Agradecerán a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que tendrá lugar el día 18 a las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Pedro Apóstol de Lerma.

Las misas que se celebren en los tres conventos de la localidad, serán también aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Burgos 16 de Enero de 1943.

LA SEÑORA



# D.ª Aurelia Orcajo Martínez

(Viuda de Félix Orcajo)

falleció el día 2, ayer en Palacios de Benaber a los 67 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Sus apenados sobrinos, doña Angela, don Antonio, Sor María Cruz (Religiosa del Convento de las Luisas, de esta ciudad), y doña Ramona Orcajo; sobrinos políticos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades la asistencia al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy, día 16, en la iglesia parroquial de Palacios de Benaber, a las once y acto seguido la conducción del cadáver al cementerio del mismo pueblo, por lo que les quedarán muy agradecidos.  
Palacios de Benaber 16 de Enero de 1943

## La guerra al día

# Intensa actividad bélica en todo el frente de Túnez

### Los aliados pretenden ocultar sus fracasos hablando en sus partes de «choque de patrullas»

Madrid.— El redactor militar de la Agencia "Efe" escribe hoy lo siguiente: "Túnez está en plena actividad bélica desde hace 24 horas. Mientras Giraud en Dakar recomendaba calma a los partidarios de la ofensiva inmediata, en beneficio de su mejor preparación, los encuentros producidos en distintos sectores del frente tunecino rebasan por su importancia el calificativo de "choque de patrullas" que les da el parte aliado. La lucha se ha producido en tres sectores principalmente, cerca de Tabarca se constituye un saliente del Eje peligrosamente próximo a Bona y Philippeville. Los alemanes, atrin-

cherados en las alturas costeras, dominan la Krumira, por donde intentan ascender los aliados. Mientras la escuadra angloyanqui no actúa, el Eje lleva camino de rechazar estos intentos. Mas al centro, Pont du Fash ha sido el objetivo fallido de los anglofranceses, puesto que abre el camino a media docena de puntos importantes de la regencia, incluyendo la propia capital. Precisamente por eso, la lucha por su posesión ha de ser muy encarnizada. Finalmente, al Sur, en un lugar que no indica, pero que probablemente pertenece al boquete de Dadsu, por donde los anglosajones pretenden pasar en dirección a la pequeña Sirte, se ha luchado, y aquí el terreno es más favorable para el desenvolvimiento de los elementos motorizados, lo que no ha impedido el fracaso de los propósitos del Ejército Eisenhower-Giraud.—Cifra.

## GUION

# FALANGES FEMENINAS EN COMPOSTELA

ABRE hoy sus sesiones el VII Consejo nacional de la Falange Femenina, promesa venturosa de la Patria. Vuelve a reunirse en concilive político que tiene mucho de peregrinación mística y carácter acusado de efervescencia emocional, con doble sentido: espiritual y patriótico.

Y es que no podía ser otro el signo que acompañara al Consejo de la Falange femenina, que asume la trascendental tarea de la formación de la mujer española, no podía, en modo alguno, elegirse mejor escenario que el de Compostela para la reafirmación del voto supremo que a aquella corresponde, en servicio de España y en cumplimiento del mandato concreto que la incumbe cumplir, mandato que no es sino el culto a las virtudes más hermosas, fundidas en el crisol de la Patria.

Santiago acaba de abrir, por privilegio secular, la época de jubileo del Año Santo, en el que peregrinos de la Fé, católicos de todos los puntos de España, seces de las más dispares latitudes, llegan a postrarse a los pies del Apóstol, para rendir eterno homenaje a la Majestad Divina, en la presencia de la imagen del Hijo del Trueno.

Nunca ocasión más propicia para que las Falanges femeninas, las jefarquias de la Sección del Partido, que integra en su seno a las mujeres todas de España, cierran el parentésis de la obra hasta hoy realizada e inicien un nuevo proceso que ha de ser continuación acentuada de su valiosa aportación al acervo común de la santa causa.

Las camaradas de toda España, que hoy, en Santiago, comienzan su tarea laboral en el seno del Consejo, por falangistas y por españolas, llevan allí también su ofrenda y su afán: primero, la ofrenda, excepcionalmente valiosa, tanto más cuanto más reiterada, el testimonio de su espiritualidad, de su catolicismo encendrado, que justifica el rango eterno de la vida humana, portadora de valores inmortales. Y, por ello, con la ofrenda, va la expresión de un afán, afán nobilísimo, que es consecuencia obligada de aquella estimación sobrenatural de la existencia; es el afán, la decisión de elevar a España, bajo el signo de la Cruz, a la cúspide de su Grandeur.

Con este doble fin, con tan ejemplar sentido, la Falange femenina va a iniciar hoy las sesiones de su VII Consejo nacional, que promete, por su significación específica y por su expectación fecundidad, llevar a todo el solar hispano el recio alabonazo reiterado de la garantía que la mujer española y falangista representa en el futuro, para la permanencia de lo que es esencia misma de nuestra personalidad ante la Historia y ante nosotros mismos.

# En el sector medio del frente de Túnez los combates crecieron en intensidad

## Un regimiento francés mandado por norteamericanos fracasó en su ataque contra las posiciones de Pont du Fash

### Ochocientos muertos quedaron sobre el terreno y 15 tanques destruidos

Berlín.— Los combates han revestido mayor intensidad en el sector medio del frente tunecino ayer que en días anteriores, anuncia la Oficina Internacional de Información.

Un regimiento francés mandado por oficiales norteamericanos, apoyado por un regimiento blindado ha efectuado un nuevo ataque contra Pont du Fash. Las vanguardias alemanas, después de un combate de varias horas a consecuencia del cual quedaron 800 cadáveres franceses sobre el campo de batalla, obligaron a los atacantes a retirarse. Quince tanques fueron inutilizados.

En el sector Sur, añade la Oficina Internacional de Información, prosiguen los combates de montaña y al Norte ha sido rechazado un ataque lanzado por dos compañías británicas que sufrieron elevadas pérdidas. Han sido observadas concentraciones de tropas angloamericanas. Así en Tebesa, donde se señala la presencia de un fuerte contingente yanqui reforzado con tanques, y en la región de Medjez el Bab. La aviación anglosajona ha permanecido poco menos que inactiva, mientras que los aparatos del Eje atacaban las columnas en marcha y las concentraciones de tropas. Un ataque en vuelo rasante ha dispersado totalmente a un batallón en marcha por terreno montañoso. Aviones italianos de

bombardeo han incendiado camiones en el sector medio del frente y formaciones de Stukas han destruido cincuenta vehículos motorizados en el sector central del frente. Los puertos de Argel y Bona han sido bombardeados con intensidad.—Efe.

COMUNICADO FRANCÉS  
Argel.— Comunicado del cuartel general francés:  
"Viva actividad de patrullas en la región S. O. de Pont du Fash. Cuarenta kilómetros al N. O. de Kairouan, nuestras tropas han aniquilado a la guarnición de una posición alemana. El enemigo abandonó 20 muertos en el campo de batalla. Capturamos doce prisioneros, cuatro ametralladoras. Más al Sur —en Djebel Dabus—, a unos 29 kilómetros al N. O. de Kairouan, hemos ocupado una importante altura y hemos capturado unos 100 prisioneros. Nuestras pérdidas son reducidas. La escuadrilla Lafayette, equipada con aviones norteamericanos, ha comenzado a actuar en apoyo de nuestras operaciones terrestres".—Efe.

APARATOS ALEMANES BOMBARDEAN LA BAHIA DE BONA : : : : :  
Berlín.— Bombardeos rápidos alemanes han efectuado una incursión por sorpresa —según dice la Agencia D. N. B.— escoltados por aparatos de caza sobre la bahía de Bona donde atacaron en vuelo rasante a un contratorpedero británico fondeado en el puerto. Una bomba pesada explotó en la popa del navío de guerra averiándole seriamente y provocando incendios a bordo. Otras bombas cayeron al costado de un bique mercante que estaba atracado en el muelle. Los cazas de escolta libraron una batalla encima del puerto contra 15 Spitfire. En el curso de unos minutos dos Spitfire fueron derribados, mientras que los alemanes no sufrieron pérdidas.—Efe.

## CINE AVENIDA

Hoy, 5, 7½ y 10½. Grandioso Estreno  
MEDIANOCHE  
En la que Claudette Colbert se presenta como nunca

## Crónica de París

# Política, siempre política...

Por Juan Pedro LUNA

París. — La frase que parecía relegada al olvido, vuelve a surgir en París. ¿Qué hay de política? Naturalmente, se trata de baja política, de comités, de cargos, de ambiciones personales. No ha muerto todavía. Pretextando el ejemplo de Alemania que tardó quince años en hacer su revolución y en levantarse, recobrando su vitalidad, no se tiene prisa en acometer de frente los grandes problemas. Una decadencia de quince años puede imposibilitar la restauración que se desea, porque en mucho menos tiempo se reconstruirá Europa, sin aquellos enfermos graves, imposibilitados de tomar parte en la gran obra común de defensa del continente. Recogiendo una máxima de Proudhon, tan apta como todas las suyas, a imprimir sonoras vaciedades, no falta quien diga a Laval: "El mejor medio para someter a los partidos es formar uno que los absorba a todos". Lo que se llama perogrullada en España, es panglosismo en Francia. ¿Qué pasa para intimidar al jefe del Gobierno a una operación desahogada de tal naturaleza?

Pasa, que, como de costumbre, ha vuelto esta semana a París y mañana y tarde sólo puede atender a preocupaciones políticas. Se advierte que la resistencia de los elementos que siguen a Doriot se ha acentuado en vez de aflojar y que no se transige con un partido único, con cuadros de mando de carácter personalista. En vez de una coalición es una absorción la que reclama Deat, y esto Doriot lo considera un suicidio al que no se aviene. El suyo —dice— es un partido que ha hecho sus pruebas, antes y después de la guerra, y la fusión con agrupaciones nonnatas la encuentra inconcebible, máxime cuando ciertas personas

## Tropas canadienses llegan a un puerto inglés

Londres.— Otro contingente de tropas canadienses ha llegado a un puerto británico, después de una travesía del Atlántico sin incidentes. Nuevos refuerzos para el ejército, la marina y la aviación canadiense se encuentran entre las últimas tropas llegadas, principalmente soldados de infantería para las unidades que prestan sus servicios en la Gran Bretaña y hombres destinados a la guerra de las formaciones acorazadas, que ocuparán su puesto en las unidades blindadas que se encuentran en la Gran Bretaña.—Efe.

## SALON MARIMBA

festival de baile el sábado de siete a diez noche

siguen inspirándole grandes recelos.

En su posición, Doriot se mantiene firme, entre dos fuegos, el del Gobierno y su séquito de colaboracionistas improvisados y el del comunismo que sigue abriendo brechas de sangre en el muro del Partido Popular Francés. El último atentado de que ha sido víctima es odioso. Una pobre mujer, madre de cuatro hijos, uno de ellos antibolchevique en Rusia, ha caído víctima de las balas asesinas. Era madame Vioix, una militante entusiasta del Partido Popular y su propaganda y su acción le valieron ser designada por las iras comunistas. Mientras se deja en paz a Deat y no se habla de los demás colaboracionistas, en cambio, a esta humilde mujer del pueblo, dedicaba unas líneas de incitación al crimen la hoja comunista clandestina "L'Humanité". El equipo de los ejecutores del comité terrorista cumplimentó la orden matando a una madre de familia.

Ante este nuevo golpe, Doriot se ha callado, no atreviéndose a repetir su frase: "La vengeance ante la carencia del Gobierno". Pero en un manifiesto de su partido, se leen estas palabras: "El asesinato de la señora Vioix nos recuerda los más bestiales episodios de la guerra civil española". Nada más, porque a renglón seguido, a título de protesta, ya que no de represalias, que tan viles atentados justificarian, se invita a llenar de firmas una exposición que se eleva al mariscal Petain. El comunismo no se combate sólo en el interior y Francia que lo ha dejado en su suelo y que le permitió enseñorearse del Norte de Africa, está casi ausente del frente de Rusia, donde pueden devolverse con creces a Stalin los golpes que manda asestar por sus agentes.

La acción terrorista sufre en estos momentos un paréntesis sin duda por agotamiento de fuerzas y de efectivos. Lo ha roto únicamente para el asesinato de una pobre mujer. Se contesta también con una política. ¿Dónde está? La bomba que en Lyon ha querido vengar a Henri Beraud su valerosa campaña indica que hay un desplazamiento de acción, más allá de la línea, donde las represiones se ejercen con mansedumbre y con desgana. Mientras se pide a gritos la imposición de un partido único, se hace el silencio en torno de la conferencia de M. Bernardo Fay, infatigable demagogo de la masonería. No hay política anticomunista y antimasonía. Precisamente la que reclama Doriot como base de la futura acción de los partidos que en este punto de coincidencia podrían llegar a un acuerdo si fuesen capaces de desterrar las preocupa-

ciones que les embargan cuando asoma el jefe del Gobierno en su despacho de París.

¿Qué hay de política? Sangre en París y defensa heroica y desesperada contra las legiones estalinianas en Rusia. ¿Qué hay de política? Credenciales, cargos, prefecturas y subprefecturas, carteras ministeriales y subsecretarías. Con esto último se pueden esperar quince años y no importa que en su velocidad para restaurarse se pase sobre el cadáver de los que no han perdido el sabor de la política que les llevó a la tumba.

## COLISEO CASTILLA

LA CULPA DEL OTRO

Estreno, hablada en español

# Numerosos políticos chilenos acuden al plebiscito de Alessandri

## Los partidos socialista y radical se oponen a la labor del expediente sobre la cuestión de ruptura con el Eje

Santiago de Chile.— Políticos de todas las tendencias han hecho declaraciones sobre el proyecto de plebiscito dado a conocer por el expresidente Alessandri.

Los partidos socialistas y radical han publicado sendos manifiestos en contra de la celebración de un plebiscito para decidir de la ruptura de las relaciones diplomáticas con el Eje.

El ex ministro de Hacienda, Guillermo Subercaseux, ha enviado un telegrama —que ha causado sensación— al expresidente Alessandri para evitar una capitulación vergonzosa, si el Gobierno y el Parlamento resisten, hay esperanzas todavía de salvar el honor nacional.—Efe.

Santiago de Chile.— Continúa observándose gran actividad diplomática en el Ministerio de Relaciones Exteriores. Las entrevistas celebradas por el ministro con los embajadores

## Sindicato nacional del Espectáculo

Vista la caótica situación económica, técnica y artística por que atraviesa la tradicional y genuina fiesta de toros y en uso de las atribuciones que concede al Sindicato nacional del Espectáculo el decreto de la Jefatura del Estado de fecha 19 de Febrero de 1942, esta Jefatura nacional ha ordenado a la junta sindical del grupo taurino que se reúna diariamente para elaborar el proyecto y propuesta de reglamentación general de la fiesta de toros.

de Bolivia, Paraguay e Inglaterra, han versado —según confirman hoy los diarios chilenos— sobre cuestiones de política internacional.

En determinados círculos políticos se cree que la jornada del próximo jueves puede ser importante en lo que se refiere a la ruptura de relaciones diplomáticas de Chile con el Eje.

Continúa en Santiago el embajador de Chile en la Argentina, que llegó ayer procedente de Buenos Aires.—Efe.

## ¡Guerra a los que encarecen la vida!

### A más de siete millones de pesetas ascienden las multas impuestas en Sevilla durante 1942

Sevilla.— Las multas impuestas por la Fiscalía Provincial de Tasas durante el año 1942 han importado 7.115.500 pesetas; las sanciones cobradas en firme importaron 5.293.500 pesetas; al fondo benéfico —social le correspondieron 749.548, por el tanto por ciento que les correspondió; al Colegio de Huérfanos de la Guardia Civil se le entregaron 388.900 pesetas; por resoluciones de la propia Fiscalía fueron cerrados 265 establecimientos; fueron destinados a batallones de trabajadores 263 infractores de la ley de tasas y han ingresado en la prisión especial para mu- jeres 160 infractoras de la ley.

# El escultor burgalés Valeriano Martínez termina el retablo de la iglesia de la Concepción, de Madrid

Hace más de un año, dimos, en estas mismas páginas, la noticia del triunfo alcanzado en Madrid por el artista burgalés Valeriano Martínez, al serle adjudicada por concurso, la ejecución del retablo de la iglesia de la Concepción, en Madrid.

Hoy, amablemente invitados por el artista, visitamos sus talleres de escultura, en los que admiramos dicho retablo, que pronto ha de inaugurarse en la citada parroquia de la Concepción.

Esta hermosa obra de estilo gótico, con maravillosa imaginaria policroma, es de las pocas obras que en la época moderna se realizan con unidad de conjunto; en general, la imaginaria, por el decadente gusto imperante, tiene que responder al tipo industrializado de la imagen atusada o afeminada carente de arte y de espíritu cristiano, sin que para ello se tenga en cuenta el mérito artístico, o el estilo del retablo.

Precisamente, lamentándose de la desaparición de valiosas obras del arte clásico español, destruidas durante el período revolucionario, el Comisario General del Tesoro Artístico Nacional, don Francisco Ifiguez, en el Congreso de Arquitectos celebrado en Madrid el año 1940 dijo que la reconstrucción de tan meritorias obras, era imposible por la carencia de artistas, haciendo la salvedad de que en España solamente había tres capacitados para ello: uno en Toledo, otro en Santiago de Compostela y el otro en Burgos, nuestro paisano Valeriano Martínez, del que hizo especial mención, por su gran competencia artística y conocimiento del arte clásico religioso.

Nuestro artista se muestra satisfecho al presentarnos una obra de estética genuinamente religiosa en la concepción, conjunto, traza y ornamento; pero particularmente por el sentimiento candoroso e ingenuo que caracteriza a su escultura, valores altamente cristianos que impulsan a la emotividad respetuosa del creyente. Dicho retablo mide 17 metros y consta de seis relieves que representan: Adán y Eva; Esther ante Asuero; Los Desposorios; La Anunciación; El Nacimiento de Jesús; y la Asunción. El altar completamente dorado, y el retablo en madera al natural (nogal), con policromías propias del estilo en cerrado todo él en un arrabán, recuadrado por maravillosa cardina dorada que más semeja trabajo de forja que talla por la finura con que está realizado.

La escultura de los seis relieves de que consta, así como las de las agujas laterales y centrales, están doradas y policromadas y recuerdan por su concepción y belleza, la imaginaria de nuestros retablos clásicos.

Nos limitamos a esta breve reseña, porque sabemos que técnicos autorizados, harán en la Prensa de Madrid la crítica de esta obra.

Durante breves días, estarán expuestos en sus talleres de la calle de San Lesmes varios detalles de dicha obra, para que, las personas que tengan interés en ello, puedan verlos.

## ¡ESPAÑOL!

La familia española es el vènero de costumbres sanas del mundo. Su prolificidad se galardona por voluntad de nuestro Caudillo con los premios a la Natalidad. Infórmate en la Delegación de la Caja Nacional de Subsidios Familiares.

## Notas de la Alcaldía

Nueva redacción del artículo 108 de las ordenanzas municipales, aprobada por acuerdo del Ayuntamiento Pleno en su sesión extraordinaria de 29 de Diciembre de 1942

"Artículo 108. — En todas las obras de nueva planta o de reforma de fachada y medianería contigua a solares descubiertos, se colocará una valla de dos metros de altura por lo menos y a la distancia de dos metros de los paramentos exteriores de los muros, si la anchura de las aceras lo permitiesen.

Dicha valla será necesariamente de ladrillo, pintada a la cal, en color gris-claro, cuando las obras estén emplazadas en el recinto comprendido por las siguientes vías: Calle de San Lesmes, calle del General Sanz Pastor, Plaza de Alonso Martínez, calle de Lain-Calvo calle de la Paloma, calle de Nuño Rasura calle de Santa Agueda, calle de Barrantes, paseo del Empeinado, calle de la Concepción, calle del General Mola, calle de San Pablo, paseo de la Quinta, puente de Gasset, calle de Vitoria, calle de Alvar García, Plaza de San Juan.

En las obras situadas en las restantes vías públicas de la Ciudad se formarán las vallas con tablas perfectamente unidas y recortadas, pintadas a la cal en color gris-claro".

## BURGOS hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 15 de Enero de 1913

Ayer falleció en esta capital don Pío A. de Pazos Vela-Hidalgo, coronel de Infantería, retirado.

También ha fallecido Juan Bartolomé Mambrillas, caminero del Ayuntamiento, que hace unos días sufrió una caída en el punto denominado "Chopera de Tudanca" produciéndose graves heridas en la cabeza.

Para informar en un pleito, ha llegado esta tarde el exministro conservador señor González Besada.

Han sido nombrados: gobernador civil de Lérida don Ricardo Martínez, que lo es de Burgos, y para esta vacante don Manuel Fernández de la Vega, diputado provincial de Madrid.

De Madrid comunican que todos los comentarios giran hoy alrededor de la entrevista que tuvo ayer con el Rey el señor Azcárate.

## Sindicato Nacional Textil

### Sección Comercio Nota importante

Madrid.— Se advierte a todos los comerciantes del ramo textil que el día primero de Febrero finaliza el plazo para la venta de artículos de algodón que no sean tipos técnicamente únicos, debiendo, por lo tanto, tener vendidas todas las existencias de los mismos el día 31 del presente mes notificándoles al propio tiempo, que no se concede prórroga alguna para la total liquidación de estos artículos, no pudiendo tener en primero de Febrero a la venta otros artículos de algodón que los ya citados tipos técnicamente únicos.

## Notas de Educación Nacional

### Universidad de Valladolid

Pruebas de Examen de Estado para alumnos de la División Azul que solicitarán realizarlas conforme a la convocatoria de 10 de Diciembre último. Las mismas darán comienzo el día 20 del presente mes.

### Servicio Español del Magisterio

Concurso nacional para la selección de tres trabajos didáctico-escolares sobre la vida y obra de Su Excelencia el Generalísimo Franco con destino a la enseñanza primaria

Al objeto de difundir la ejemplar vida y conducta heroica al servicio de la Patria de nuestro Caudillo, Jefe Nacional de la Falange, y Generalísimo Franco, y como manifestación de gratitud, subordinación y cariño, que el Magisterio falangista rinde a S. E. a fin de que sea conocida totalmente en su más fiel veracidad la obra del hombre, del militar y del estadista que rige los destinos de España, continúa abierto el concurso para seleccionar tres trabajos didáctico-escolares que sean lecciones modelos y capaces al alcance de los niños, para exaltar una existencia augusta consagrada a la inquietud constante de la consecución de nuestras ambiciones imperiales.

El concurso se desarrolla con arreglo a las siguientes bases:

1.º—Podrán tomar parte en este curso los afiliados al Servicio Español del Magisterio que se encuentren al corriente de sus cuotas y no tengan nota desfavorable en su expediente personal.

2.º—Los trabajos que se envíen deberán redactarse en forma estrictamente didáctica, con destino a los niños de 10 a 12 años y dando a su desarrollo tono de lección directa, tal como debería explicarse en la Escuela primaria. A los trabajos deberán unirse toda clase de dibujos, fotografías, croquis, etc., y en general, el material que cada autor estime indispensable para desarrollar la lección que propone. Al final de la lección como posibles orientaciones para el maestro debe figurar una relación de libros folletos, composiciones en verso, etc, que traten del tema (tal como lo desarrolla el autor), indicando editoriales, revistas, periódicos etc., donde dichos libros, folletos o composiciones se hubieran publicado, señalando el número del capítulo, la página y demás referencias, que permita luego a los maestros una completa preparación y facilite además, datos importantes para el cuaderno de preparación de

3.º—El plazo de admisión de originales en las Jefaturas Provinciales del S. E. M. terminará el día 1 de Febrero.

4.º—Los trabajos no deberán ser firmados por los autores, sino que ellos podrán un lema: ese lema figurará también en el exterior del sobre sellado y lacrado. Dentro de ese sobre ha de incluirse un papel con el nombre, apellidos, cargo y dirección del autor.

5.º—Los originales deberán ser enviados a las Jefaturas Provinciales del Servicio Español, del Magisterio, a que pertenezcan los concursantes, aquellas harán entrega a dichos concursantes del correspondiente resguardo, no figurando el nombre del interesado, sino únicamente el lema.

6.º—Las Jefaturas del S. E. M. remitirán los trabajos a esta Secretaría Central, debiendo aparecer en el sobre "Para el Concurso Nacional" de lecciones sobre el Generalísimo Franco.

7.º—Los trabajos serán examinados por el Jurado que se cita en el apartado 8.º sin conocer el nombre del autor; procediéndose sólo a la apertura de los sobres cerrados donde estén escritos los lemas que deben coincidir con los que han de figurar en el principio o en el fin de los originales.

8.º—El Jurado clasificador estará integrado por el Excmo. Sr. Ministro de Educación Nacional, don José Ibáñez Martín; Vicesecretario General del Movimiento camarada Mora Figueroa; Ilmo. Sr. Subsecretario de Educación Nacional, don Jesús Rubio; Delegada Nacional de la Sección Femenina, camarada Pilar Primo de Rivera; y Secretario Central del S. E. M., camarada José M. Gutiérrez del Castillo.

9.º—Para que sirva de estímulo a todos, los tres trabajos seleccionados serán jerarquizados, concediéndose al que se clasifique en primer lugar la cantidad de 2.000 pesetas, al segundo la cantidad de 1.500 pesetas y al tercero de 1.000 pesetas.

## ¡ESPAÑOL!

El Estado Nacional-Sindicalista honra la tradicional moralidad de la familia española.

Los Premios a la Natalidad que distribuye anualmente la Caja Nacional de Subsidios Familiares enaltecen su prolificidad.

## Nuevas publicaciones

LOS JOVENES ANTE LA ELECCION DE CARRERA

Tal es el título del libro bellamente impreso por la "Editorial Aldedea", en el que la Asociación de Padres de Familia del colegio del Pilar de los Marianistas de Madrid, ha reunido en hermoso ramillete, que brinda a la juventud estudiosa, la serie de conferencias o charlas pronunciadas en dicho Colegio para que les sirva de orientación, en esa época decisiva de su vida y de la que ha de depender, no solo su bienestar material, sino también el espiritual de los mismos.

Después de una bella introducción, en la que el Sr. Director del Colegio justifica la importancia que tiene la elección de carrera, valiéndose de testimonios tan autorizados como Bañeres, Juan de Huarte y J. Góbellet, vienen las trece conferencias o más bien charlas, en las que, con estilo sencillo, lleno de amenidad y gracia y salpicado de anécdotas figuras prestigiosas de las artes, de las ciencias y de las letras van exponiendo el pro y el contra de las diversas carreras, para que con pleno conocimiento de causa, puedan los jóvenes decidirse por aquella carrera que más se acomode a su vocación y disposiciones y así lejos de ser una piedra dislocada, sea una pieza útil, capaz de elevar el nivel cultural de la Patria, contribuyendo a su engrandecimiento. Recomendamos su lectura a los jóvenes, a los que han de hacer mucho bien, al orientarles en negocio de tanta importancia, al par que felicitamos a la referida Asociación que ha editado esta obra y al Colegio del Pilar que tanto se desvive por la formación y educación de la juventud.

## Notas taurinas

### LA PRIMERA DE LA TEMPORADA

Málaga.— Ha quedado ultimado el cartel para la corrida que se celebrará en esta ciudad el día 8 de Febrero, aniversario de la liberación de Málaga. Nicanor Villalta, Pepe y Antonio Bienvenida lidiarán seis reses de Coloma.

La empresa ha decidido numerar los tendidos de la plaza para la temporada. Esta numeración se aplica a cuatro tendidos de sombra, a las vallas y cuatro filas de los tendidos de sol.—Cifra.

## Guía Profesional

**F. URRACA**  
**OCULISTA**  
DEL HOSPITAL DE BARRANTES  
Y DE LA CRUZ ROJA  
LAIN CALVO, 18 TELÉFONO 1311.

**S. ARIAS**  
PEDIATRA DE NIÑOS URBANOS  
CONSULTA: De 12 a 2 y de 4 a 6  
Héroes, 8, 1.º, Burgos.  
Teléfono, 2512.

**Luis de la Cuesta**  
Director Subalterno Antituberculoso de LEZ  
SILMON Y CORAZON-RAYOS X  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6  
Santander 2, 4.º — Teléfono 1795

**Arturo Gil**  
APARATO RESPIRATORIO Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta de diez a una  
Generalísimo Franco, 15 (antes 151)  
Teléfono 2318

**Antonia Castillo**  
MÉDICO  
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
Héroes y Ruiz, 15, 3.º, planta.  
Teléfono, 1761, Burgos

**J. Velasco**  
Pulmón y corazón  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
Santander 19, 2.º — Teléfono 1578

**Sanatorio**  
EN  
**N.º SR. DE LA BLANCA**  
CIRUGÍA Y ESPECIALIDADES  
Calle de San Juan, 122.

**CLINICA DENTAL**  
DOMINGO BARRERO  
Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6  
Santander 22-24, 2.º—Burgos

**G. BAÑUELOS**  
OCULISTA  
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD  
CONSULTA: 11 A 2 Y 4 A 6  
Plaza José de Arce, 11.

**D. Vicente Beato**  
Matronólogo del Instituto  
Provincial de Higiene  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE  
LA MUJER  
Onda Corta — Diatermia  
Consulta: desde las 12—Plaza 2º  
Prim 24.—Teléfono 1422

**H. BALMORI DIAZ-AGERO**  
Oculista  
Vitoria, 19, primero, izquierda.  
Consulta diaria

**Antonio Alberdi**  
MEDICINA INTERNA  
Especialista en niños  
RAYOS X  
Ha trasladado su consulta a Plaza  
Juan 22, piso 2.º. Teléfono, 1423

**J. Sánchez Díaz**  
Oncólogo, Neurólogo y Ginecólogo  
General Santolides, 16, 1.º  
Consulta de diez a dos y de tres a cinco  
Teléfono 1247

**I. LOPEZ SAIZ**  
Jefe de Clínica del Sanatorio  
Psiquiátrico "SAN LUIS"  
Enfermedades mentales y nerviosas  
CONSULTA:  
Sábado, de 12 a 2 y de 4 a 6  
Calle de Santander, número 4,  
cuarto, centro. BURGOS

**José Carazo**  
Partos y enfermedades de la  
mujer  
del Hospital de Barrantes  
y Cruz Roja  
Héroes del Alcázar núm. 3  
Teléfono 1591

# La Somalia francesa, última porción del imperio que se separa del mariscal Petain

## En Mayo de 1940 comenzó la tragedia de Djibuti

### «Los primeros muertos, atribuidos oficialmente al hambre...»

La Somalia Francesa es la última porción del Imperio que ha abandonado al Mariscal Petain. Situada entre el Golfo Adén, que baña sus costas a lo largo de 200 kilómetros, y Etiopía, cubren 24.000 kilómetros cuadrados de extensión, en su mayoría desérticos, y 80.000 habitantes, de los cuales unos 2.500 son europeos. Es uno de los países más inhóspitos del mundo, en donde la desolación reina sobre los arenales inmensos. Djibuti, la capital, es como un centinela a la entrada del Mar Rojo, que, con el puerto de Adén en las costas de Asia, forma una llave segura de sus aguas. Apenas cuenta 50 años de existencia y ha llegado a ser uno de los puertos más importantes del Imperio colonial francés. Allí, donde el año 1890 no había sino un desierto, ha brotado una bella ciudad que hoy tiene 20.000 almas.

El año 1862 Francia firmó el primer Tratado con el Sultán de Obock, de cuya bahía se había apoderado Buret, capitán de fragata y comandante del aviso "Curieux". Veinte años más tarde, durante la campaña de Indochina, que descubrió a los franceses todo el valor que posee una base marítima en las costas tórridas del África confin a Etiopía, "fue enviado como administrador y gobernador de Obock un hombre joven, de 24 años, pero ya hábil diplomático y desespíritu tenaz y emprendedor. Bajo la dirección del nuevo gobernador, Leonce Lagarde, Obock quedó pronto transformada en una útilísima base de abastecimientos de las tropas destacadas en Indochina. A él se debe la creación de una escala en la costa desierta. El año 1894 se instala Lagarde en Djibuti y frente al puerto británico de Adén se levanta otro de no menor importancia por el esfuerzo francés. Es construido un palacio para el gobierno y el año 1896 se trasladan a él todos los servicios públicos. Obock pierde el rango de capital de la Somalia y en adelante será Djibuti la que ostente este título. El 20 de Marzo del mismo año, una convención anglofrancesa fija las fronteras entre la Somalia de una y otra nacionalidad y el 20 de Mayo se traza la línea que ha de separarla de Etiopía. En 1897 Leonce Lagarde se pone en contacto con Menelik, rey de reyes de Abisinia, y negocia varios acuerdos definitivos, entre los que destaca la construcción de una línea férrea desde Djibuti a Abdis-Abeba, por la que en adelante llegarán al gran puerto africano de Adén los productos que constituyen la

exportación de Abisinia y hasta la capital del rey de reyes los que son necesarios a la existencia de esta.

Djibuti fué con Dakar, durante el año 1940, uno de los puntos del Imperio que resistió heroicamente a las fuerzas del general De Gaulle y de Inglaterra. Ambos han cedido a las negociaciones en las postrimerías del año, que acaba de morir, y que deja un recuerdo imborrable en la historia del Imperio francés. Ya antes habían desertado de la autoridad del Mariscal Petain y habían pasado a manos de Inglaterra y de su gran aliada Norteamérica, después de conatos de resistencia, más o menos sincera, las Indias Occidentales, Argelia y el Protectorado francés de Marruecos el mes de Noviembre; Madagascar y las Islas Comodoro, de Mayo a Octubre; Siriy Saint Pierre et Miquelen, el año 1941; y el resto del Imperio en el transcurso de 1940. Solamente queda del Imperio de Francia fuera del dominio anglosajón, Indochina y la parte de Túnez, que es

en la actualidad teatro de operaciones militares. Francia, la Francia de Petain, ha quedado de hecho privada de todo caudito del imperio representado para su vida metropolitana.

La tragedia de Djibuti comenzó en Mayo de 1940. Era Gobernador de la Somalia francesa, desde el 14 de Abril M Pierre Neuailhetes, anciano marino, que había de presidir las horas heroicas de Djibuti bajo el fuego y el hambre; y comandante de la guarnición del general Legentilhombre, que tenía a sus órdenes un regimiento de senegaleses, una brigada de guardias indígenas y un pelotón de meharistas.

El día 15 de Mayo de 1941 el Gobernador de Adén comunicó a Neuailhetes que quedaba en suspenso el envío de víveres a Djibuti. El 17 de Junio, general Legentilhombre aceptó las proposiciones que le fueron sugeridas y en una orden del día invitó a sus hombres a apartarse del Mariscal. De los 6.000 oficiales y soldados que componían la guarnición fueron pocos los que siguieron la vez del general, a que alejamiento sucedieron semanas de enorme confusión. El 22 de septiembre Djibuti era bombardeado y el 27 el navio francés "L Esperance", que transportaba víveres de Madagascar, se dejó persuadir y apoderar por los ingleses.

La situación cobraba gravedad de día en día. Djibuti sufría un bloqueo terrible. Los víveres eran racionados y las raciones eran disminuidas... En marzo de 1941 el gobernador de Djibuti hace saber al de Adén que al mes siguiente carecería de víveres para alimentar a los niños y pone a sus disposición el puerto y el ferrocarril de Abdis-Abeba para evacuar heridos y refugiados con la condición de que cese el bloqueo. La propaganda de los partidarios del general De Gaulle el gobernador Neuailhetes no se conmueve y persiste en su puesto al lado de la Francia de Petain. Envía una carta al general Wavell, comandante jefe de Oriente Medio en el Cairo, a la que el general inglés contesta el 30 de Mayo diciéndole que "el bloqueo de la costa francesa de Somalia será mantenido mientras no se coloquen al lado de Inglaterra y de la Francia libre". Neuailhetes responde el 14 de Junio y acusa a Wavell de "condenar a una muerte lenta por hambre a la población, que no quiere ser rebelde a su patria", le participa que en caso de una agresión inglesa, será destruido todo aquello susceptible de prestar algún servicio al agresor y el general Wavell le contesta en los términos siguientes: "Para que V. E. no conserve alguna falsa apreciación sobre este particular, los medios de Djibuti no han tenido ni tendrán importancia alguna por su esfuerzo de guerra".

En Junio interviene el general Cunningham, que el 17 y el 26 de Julio envía a Djibuti algunos cientos de latas de leche condensada, que resultan insuficientes para alimentar a los niños y a los enfermos. A manera que pasan los días sube de punto la tragedia que pesa sobre Djibuti. La confusión se abre camino; circulan noticias contradictorias. Una voz desconocida habla en nombre de radio Dji-

buti. Llega de nuevo el almirante Platón, que halla dibujado en todos los rostros el espectro del hambre. El gobernador hace nuevas llamamientos, nuevas proposiciones; pero jamás consiente en la condición de entregar la plaza vencida por el hambre. El 7 de Diciembre de 1941, el gobernador envía desde radio Djibuti un mensaje en el que dice: "Los primeros muertos, atribuidos oficialmente al hambre..."

Un año más tarde el Imperio, que había escrito esta página heroica, ha evolucionado rápidamente. Una a una han ido cayendo todas las piezas que lo componían. La Somalia y su capital, Djibuti, ha sido la última en abandonar al Mariscal de Francia, sin derramamiento de sangre. El general Legentilhombre, Comisario Nacional de Guerra y Alto Comisario de Madagascar, ha sido encargado de conferenciar con el comandante jefe de las tropas francesas, que componen una división, general Dupont.

# WAVELL regresó a su cuartel general en Birmania

Nueva Delhi.—Oficialmente se anuncia que el mariscal Wavell ha regresado a su Cuartel general procedente del frente de Arakan. Se trata del primer viaje que hace dicho jefe militar a Birmania desde que tomó posesión del mando de las fuerzas militares de la India.—Efe.

Nueva Delhi.—El mayor de los problemas con que tropiezan las tropas británicas en sus operaciones en el distrito de Arakan es el del transporte. Ha declarado el mariscal Wavell, después de su visita a la zona de operaciones. "Hemos pensado, añadido, servirnos de todos los medios de comunicaciones locales tales como los sampanes e incluso los elefantes aunque estos consumen más de lo que transportan".

Wavell se mostró satisfecho de la actuación de las tropas angloindias y señaló que su actuación les servirá de entrenamiento para las operaciones futuras.—Efe.

## DESDE RUSIA

# Crónica de un golpe de mano

Por Fernando TORRES

Frente del Este. — La noticia ha corrido por todas las chabolas, con la rapidez de aquello que se espera durante mucho tiempo:

—Se necesitan voluntarios para un golpe de mano.

Ha hecho falta la disciplina más rigurosa, impuesta por la voz autoritaria de los sargentos, para que no se vacíen de pronto refugios y trincheras; para que no corramos todos en masa hacia el puesto de mando del capitán, donde se prepara minuciosamente la pequeña expedición contra el enemigo.

Por fin, a la caída de la tarde, se conoce la lista de los señalados para la peligrosa misión. Yo soy, por fortuna uno de ellos. Cuando me presento a los oficiales para recibir instrucciones, uno de ellos, recordando mi profesión periodística, me dice sonriendo:

—Tú serás el cronista oficial de este golpe de mano.

Por la noche, cuando todo duerme a lo largo de la trinchera, nos reunimos los "conjurados" en una de las chabolas de la avanzadilla. Diecisiete hombres en total. El armamento se compone, casi exclusivamente, de granadas de mano. Es lo más ligero y se puede colocar un número respetable de ellas alrededor del cinturón y en los bolsillos del capote. Únicamente los enlaces del capitán llevan también la pistola ametralladora, que brilla con negros reflejos sobre la imaculada superficie de los blancos "camoufleges".

A las doce en punto de la noche, hora sibilina y profética, el capellán castrense del batallón nos da su bendición. Es un cuadro de los más conmovedores, este de diecisiete españoles de rodillas sobre la tierra rusa, mientras Dios nos concede el perdón de nuestros pecados. Después, vamos saliendo en silencio al aire frío de la noche.

La oscuridad es completa. Avanzamos en fila, pisando cada uno las huellas que el de delante nos va dejando sobre la nieve. Un resbalón puede ser algo más que peligroso;

puede ser mortal. Sobre todo si se abre alguna de estas profundas grietas que el invierno esconde cuidadosamente bajo una helada capa.

La orden ha sido rigurosa para todos: "Disciplina en el fuego" ha dicho el capitán. Nadie debe disparar un sólo tiro mientras no se mande. Hay que sorprender al enemigo.

Y la ocasión se presenta al fin. Sobre la nieve, a nuestra derecha, se pueden reconocer unas huellas extrañas; y un poco más lejos encontramos el primer refugio bolchevique. Con gestos, en completo silencio, se nos ordena desolegarnos alrededor de la chabola, al mismo tiempo que sale un hombre a nuestro encuentro y nos pregunta algo en ruso. La respuesta de nuestro capitán es una ráfaga de pistola ametralladora y un ¡Arriba España! que suena extrañamente en este ambiente helado y hostil.

Es la señal. Un rosario de explosiones va señalando la acción ruidosa de nuestras bombas de mano. Los primeros que penetramos en el misero refugio podemos entrever dos o tres cuerpos desplomados, sin vida, y cinco soldados rusos que levantan temerosamente las manos por encima de sus cabezas. Ya son nuestros prisioneros.

El regreso a nuestras posiciones ha de ser rápido, por que la artillería enemiga, alarmada sin duda por el estrépito de las detonaciones, empieza a enviarnos sus mensajes.

Ahora, todo es alegría y regocijo. En la intimidad caliente de la chabola, surge el relato emocionado de todo lo que pasó. Mientras tanto, yo empiezo a escribir, a la luz incierta de una "torcida", la crónica de mi primer golpe de mano.

# Un bimotor inglés se estrella en campo español

## Sus dos tripulantes sufren ligeras lesiones de carácter leve

La Línea.— A las 15,45 de la tarde, cuando volaba a gran altura un bimotor inglés, de enormes proporciones, se precipitó violentamente a tierra, estrellándose en "el campo español", a unos 1.000 metros de distancia de la frontera inglesa.

El aparato quedó completamente destruido. Inmediatamente acudieron soldados de la guardia fronteriza que recogieron a los dos tripulantes, que sufren heridas leves. Fueron trasladados al Hospital Municipal de esta ciudad, Sellaman Jhon C. Ripohie, de 25 años y Arturo Hasill, de 22.

Después de ser curados de sus heridas, pidieron coñac y cigarrillos. El cónsul inglés en La Línea, ha estado en el Hospital para interesarse por la salud de los aviadores. Los restos del avión están custodiados por soldados españoles.—Cifra.

Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS

## «Letras»

Revista del Hogar

Actualidad, historia, religión, notas gráficas de sociedad, colaboraciones, consejos médicos, modas, belleza y tocador, cocina, poesías, humor, novelas, cuentos, deportes, toros, arquitectura y decoración, pasatiempos, ajedrez, bridge, charlas del tiempo.

es decir, todo cuanto puede interesar al hombre, a la mujer o al niño, es tratado por firmas prestigiosas en el número correspondiente al mes de enero, que se ha puesto a la venta

## «Letras»

Revista del Hogar

De venta en Librerías y puestos de periódicos

## Crónica de Roma

# Fuerales por el alma del embajador de Italia en Madrid

Por Luis de la BARGA

Roma.— Esta mañana, a las once, en la Iglesia de San Camilo en Via Pamonte, se han celebrado solemnes funerales "Córporis insepulto" por el embajador de Italia en Madrid, don Francisco Leguio. Tanto en las puertas del templo como en el interior del mismo, prestaban guardia de honor "carabinieri" con uniformes de gala. La iglesia se hallaba decorada con negros paños y en el centro de la misma se alzaba sobre severo timbal, el féretro conteniendo los restos del extinto, rodeando la caja mortuoria, sobre la que se habían colocado el uniforme y las decoraciones del finado.

Figuraban infinidad de coronas de flores, entre las que destacaban una de Víctor Manuel III, adornada con una cinta azul el color de Saboya, y el escudo real, y otra monumental de nuestro ministro de Asuntos Exteriores, conde de Jordana, adornada con los colores nacionales y avallada con expresiva dedicación.

Presidieron la ceremonia religiosa, que fué oficiada por el párroco de la iglesia, don Vicente Cardone, y en la que intervino la Schoia Cantorum de San Camilo, dirigida por el maestro Puzi, el ministro de Negocios Extranjeros, conde Ciano; el encargado de Negocios de España cerca del Quirinal, don Eduardo Groizard, que ostentaba la representación

del conde de Jordana; nuestro embajador cerca de la Santa Sede, don Domingo de las Bárcenas; el embajador de Alemania y el ministro consejero, señores von Mackensen y von Piessen, respectivamente; el maestro de ceremonias de la real corte y el ministro de Suecia, entre otras personalidades.

En el lado de la Epistola, tomaron asiento los familiares del señor Leguio. Entre la numerosa concurrencia, que asistió a la ceremonia, figuraban el secretario federal de Roma, en representación del ministro secretario del Partido; el prefecto, el vicepresidente del Senado, Guillermo; los jefes de Gabinete de la Presidencia del Consejo y del Ministerio de Cultura Popular; los embajadores Guariglia, Rocco, Coionna, Pitalie, Cerruti, Cantalupo y Volta, Gemildino y Gadrielli; una amplia representación de la Falange de Roma, presidida por el secretario, camarada Pascual, y numerosos funcionarios del Ministerio de Negocios Extranjeros.

Después de la alocución al cadáver, los restos mortuorios fueron trasladados al cementerio de Verio, donde recibieron cristiana sepultura en el panteón familiar. En el atrio del templo figuraban pliegos, que fueron rápidamente cubiertos de flo-

# El Banco de Bilbao

tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela que a partir del próximo lunes, 18 del actual, quedan trasladadas sus oficinas a la calle de Vitoria, esquina a Condestable

**BANCO DE BILBAO**  
Sucursal de Burgos

**AYER.**— Ha vuelto el tiempo a ofrecernos un día de esos típicos del invierno burgalés. Cielo despejado, frío de Enero — un Enero no muy riguroso — y helada por la noche... Per lo demás la jornada precedente ha sido normal, como un día laborable de tantos.—E. I.

En el sorteo del cupón pro-oleos, celebrado el día de ayer, resultó premiado el número 587. Comprad el cupón pro-oleos y contribuiréis a una obra patriótica.

**LETRAS DE LUTO.**— El día de ayer, falleció a los 67 años de edad, en Palacios de Benaber, doña Aurelia Orcajo Martínez. Descansen en paz y reciban sus apenados sobrinos, primos y demás familia, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

**UN NUEVO ESTABLECIMIENTO DE OPTICA.**— Ayer se inauguró la Optica Izarni en Burgos, fundada en Gijón por don Florentino Sáiz el año 1930.

En el establecimiento del señor Sáiz, dedicado exclusivamente a la Optica, se da preferencia al montaje perfecto y científico de las recetas de los señores oculistas como lo acredita la fama de que viene precedido de Gijón, Lain Calvo, número 33.

**DETENCIÓN DE UN FAMOSO TIMADOR Y DE UN CARTERISTA.**— Por la policía ha sido detenido el timador José Pazos Mosquera, de 52 años, natural de La Coruña y residente en Barcelona, que intentó timar a un individuo en la Plaza de José Antonio cosa que no efectuó debido a la oportuna intervención policiaca.

Se trata de un timador muy famoso que actuaba por vez primera en

nuestra ciudad y que ha pasado a cumplir arresto gubernativo. También ha sido detenido el colodido carterista Lorenzo Cebas Gamarrá.

**GRATITUD.**— La familia de don Manuel Ortega Marín (q. e. p. d.) dan las gracias a cuantas personas asistieron al entierro de dicho señor y a los funerales celebrados por el eterno descanso de su alma.

**NOMBRAMIENTO.**— Ha sido nombrado oficial de primera clase del Cuerpo general de Administración de la Hacienda Pública, con el sueldo de 6.000 pesetas anuales y destino a la Delegación de Hacienda de Burgos, don Juan Salazar Portela.

**SENTENCIA.**— En la causa procedente de Juzgado de Instrucción de esta Ciudad, que se siguió contra Ismael Cuevas Arribas, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndole libremente del delito de lesiones menos graves de que fué acusado, declarando de oficio las costas procesales.

**OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.**— Barómetro: A las siete de la mañana, 691,2; a las dos de la tarde, 691,8; a las siete de la tarde, 691,1.

## CARTILERA

### de espectáculos

**CINE AVENIDA.**— Hoy, a las 5, 7½ y 10½ noche, estreno de "Medianoche", por Claudette Colbert.

**COLISEO CASTILLA.**— Hoy, estreno de "La culpa del otro", hablada en español.

Temperatura: Máxima a la sombra, 6,6 sobre cero; mínima a la sombra, 1,8 bajo cero. Dirección y fuerza del viento: A las siete de la mañana, WSW.—6 Km; a las dos de la tarde, S.—6 Km; a las siete de la tarde, S.—6 Km. Recorrido, 310 kilómetros.

**MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.**— Defunciones: Rosa Ortega Miguel, de Burgos, 67 años, Procurador, 6; Cecilio de Rozas Pedrosa, de Burgos, dos meses, Casa de Caridad.

Nacimientos: Jesús Pardo Serrano, Julián Ortega Alonso, Juan Francisco Santamaría Zamora, María Begonia Sánchez Antón, María del Carmen Santamaría Erbadillo.

Matrimonios: Don Pedro Zaballa con doña Lucrecia Cabestreros, el lunes, a las diez, en San Lesmes.

### DISPOSICIONES OFICIALES.

El "Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al día de ayer publica lo siguiente:

**Gobierno civil.**— Orden señalando las personas que han de formar las juntas consultivas de espectáculos.

Circulares concediendo autorización a los Alcaldes de Merindad de Valdivielso, Gredilla de Sedano, Valdegaliño, y Valmala para emplear la estricnina contra los animales dañinos.

Declarando oficialmente estinguida la viruela ovina en el ganado del término de Briviesca.

Relación de las licencias de caza concedidas en el mes de Octubre.

Comisaría general de Abastecimientos y transportes.— Señalando los precios de conductores aislados para instalaciones eléctricas receptoras.

Administración de restas públicas.—Requiriendo a los Alcaldes y jueces que se mencionan para que en el plazo de tres días complementen los servicios que les fueron encomendados por la sección de usos y consumos.

Junta provincial de primera enseñanza.—Convocando a los maestros interinos excombatientes desplazados por oficiales maestros para que concurran el día 16 con objeto de elegir escuela.

### SANTOS DE HOY

Ss. Fulgencio ob. y dr., Honorato y Ticiano obs., Marcelo P., Bernardo, Pedro y Otón mrs.

### SANTOS DE MAÑANA

Dominica III después de Epifanía: Ss. Antonio ab., Sulpicio ob., Diodoro pvb., Mariano de.

Misa con rito semidoble y color verde, la Dominica, segunda oración S. Antonio, tercera por la paz.

### CULTOS

**SANTIAGO Y SANTA AGUEDA.**— Solemnes cultos que la Cofradía de Nuestra Señora de la Salud y S. Sebastián dedican a su Santo Titular.

Día 16: A las siete de la tarde, vísperas solemnes.

Día 17: A las ocho y media, misa de comunión.

A las once, misa solemne, en la que predicará don José María Gómez, capellán de la parroquia.

Día 18: A las once, funeral por los hermanos asociados difuntos.

### LA FIESTA DE SAN ANTON EN LAS HUELGAS

En la parroquia del Barrio de las Huelgas, tendrá lugar el domingo día 17, la solemnidad de su Santo Titular y Patrón, que la feligresía y la Cofradía del Santo celebrarán con solemnes cultos. Este año se verá realizada la festividad con la incorporación a ella de la Hermandad Sindical Comarca de Labradores y Ganaderos de Burgos que así quieren rendir piadoso homenaje al Santo, protector de sus fines e intereses sociales.

Los cultos serán los siguientes: Día 17: A las ocho y media, comunión general.

A las once, misa solemne, cantada por elementos de la capilla catedralicia predicando el Dr. D. Pedro Riaño Campo, canónigo de S. I. C. B. M. Por la tarde, a las cuatro y media,

bendición de ganados en la explanada de la Iglesia.

A las cinco menos cuarto, segundas vísperas, terminándose con la exposición y bendición con el Santísimo Sacramento.

Día 18: A las diez, solemne funeral por los cofrades difuntos.

### Acción Católica

**RETIRO ESPIRITUAL PARA JOVENES**

Mañana, domingo, a las nueve, en la Casa de Venerables, los jóvenes de Acción Católica tendrán un retiro mensual, bajo la dirección del Sr. Félix Mozo.

Es obligatoria la asistencia para todos los asociados, y quedan invitadas dos todos los jóvenes burgaleses, que los gándeos la más puntual asistencia.

### Paloma, 25

JULIA ARNAEZ

sólo por cinco días mandará a 0,50 kilo.

### Orujo superior

Coches y aguardientes de todas clases. Vermouth rosado y moscato. **ANTONIO CARUCHO MARIQUIL** Alhóndiga, 28.—San Juan, 24.—BURGOS

### Polvos de un día

incubación a particulares

**Iturralde**

Claudio Moyano, 7 VALLADOLID

## Resistencias-Hornillos

GARANTIZADAS DESDE 5 PESETAS.

Lain Calvo, 22 ALMACENES SIMA Tel. 1495

## ANUNCIOS ECONOMICOS

Hasta quince palabras: 1'50 ptas. — Cada palabra más: 10 céntimos. Informes en la Administración una peseta más por inserción

Se admiten hasta las siete de la tarde

### Arriendos

**GRATIFICARE** 500 pesetas quien proporcione piso céntrico para oficinas o vivienda. Informes, Almirante Bonifaz, 15, Ultramarinos. LOCAL se necesita en planta baja, sitio céntrico, para poca industria. Informes, en esta Administración.

### Automóviles y accesorios

**RENAUL** 8 H. P. vendido. Informes, viuda de Cámara, Teléf. 2322. **VENDO** camión, 5 toneladas, bandajes atrás, aire delante, 40 por 8, cupo 300 litros, cinco ruedas nuevas 40 por 8, en Valladolid, café Madrid, Villafraña. **CITROEN** vendido, 5 H. P. Informes, Los Cantos (Vinos), Plaza de Vega. **FORD** con gasógeno independiente vendido. Dirigirse, casa de Ignacio Palacios, Burgos.

### Colocaciones

El artículo sexto del Decreto de 14 de Mayo de 1938 determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de la Oficina de Colocación el personal que necesitan. Los patronos que figuren en esta sección antes de insertar el anuncio, acudieron a dicha oficina donde no existen inscritos disponibles del oficio que los obreros anunciados se han inscrito previamente en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 24 de Octubre de 1938, el que

asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multas de 50 a 500 pesetas.

**GUARNICIONERIA:** Oficial necesario. Dirigirse, Alberto Gañán, en Almazán (Soria). **SE NECESITA** mujer joven, especialmente para niños. Inútil sin buena referencia. Santander 3. Informarán, portera.

**CONTABLE** ofrécese horas libres, buenas referencias. Romero, Prisión Central, Pabellones.

**SE NECESITA** chica para todo con informes. Vadijos 16, habitación 5.

**SE NECESITA** lavandera y cocinera. Informes: Santa Agueda 23. (Frutería la Nueva).

**MUCHACHA** para limpieza, se necesita, buen sueldo. Informes, Almacén de Música, Espoión, 20.

**SEÑORA** viuda con una hija desea portería. Informes, su casa, calle Santa Agueda 34 segundo, derecha.

**NECESITO** chico. Benito Gutiérrez, 1 2.

**OPICINISTA** dispongo horas para trabajos en Agencias, Oficinas, recibo trabajos para casa. Avisar, Teléfono 1752.

**SE NECESITA** asistente y sirvienta. Fernán González número 21, 2.ª izquierda.

### Compras y ventas

**VENDO** casa, cuatro plantas, llaves en mano, muy céntrica. Tratar, Fernán González 87, lechería.

**DISPONGO** para la venta de 45 litros de leche diarios, y vendo vacas y novillas recién paridas. Fernán González, 87.

**VENTA** de aparato permanente, dos sillones de señora y material diverso, muy económico, en Peluquería Mazuelas.

**CALZADOS** Mallorca, Vitoria 19, gran surtido de calzado fuerte del campo, precios muy económicos.

**VENDO** máquina escribir Smit-Premier, gran ocasión. Informes, Mercería Melius, San Pablo 24.

**VIVEROS** de frutas: perales, manzanos, ciruelos, cerezos, almendros, melocotón y otros. Francisco Gallo, Covarrubias, despacho en Burgos, Martínez del Campo 10, primero derecha.

**SE VENDE** pimentón de matanza, clase extra, a 1170 pesetas kilo. Almirante Bonifaz 15, Ultramarinos, Ciencinca Ortega.

**SE VENDE** traje caballero nuevo. Héroes Alcázar n.º 1, cuarto, derecha.

**VENDO** piso nueva construcción, llave en mano. Razón, en esta Administración.

**VENDO** astillas para cocina y calefacción. Carretera de Arcos, carretera, servicio a carros arcones, clase buena y seca. Razón, esta Administración, 2259.

**VENDO** bicicleta en perfecto estado de rodaje. San Juan n.º 3, Mateo Cerezo, 8.

**MAQUINÁ** escribir oficina, teclado univ. partes Payvall. Huerto del central vend. Me- Rey, n.º 2, piso 1.º

**RUSTICAS**, Urbanas, Traspasos, compraventa rápidamente. Comer cía Burgalesa, Santander, 10.

**SE VENDE** bicicleta seminueva, cubiertas nuevas, bien equipada. Para tratar, con don Jesús Calderón, maestro en Huerta de Rey.

**VENDO** formas de madera de 650 metros de largas y carro pedrero de varas para caballeros. Carretera de Arcos, Casa Monje de Iltro, tipo Mono, limpias, pago hasta peseta, prefero partidas importantes. Barrio, Teléfono 1716.

**VENDO** motor Gasoil 6 y medio, motor eléctrico Centuri 7 y medio, sierra cinta de 70 y combinada para maquina en Zazuar, Julián Bueno.

**VENDO** amplios pisos y tiendas en San Lorenzo. Varios traspasos económicos. Compraventa de fincas. Saenz de Santamaría, San Juan 65.

**CARTEROS:** Ven precio económico madera olmo, vigas de madera olmo, clase buena y seca. Razón, esta Administración, brica de Sotas.

**SERRIN** y astillas a domicilio. Casa Me-Dirigirse, José Villaverde, Santa Cecilia, (Lerma).

**PAJA** de granilla vend. Pajar Santiuste, en Arenillas de Muñó.

**VENDO** macho cerrado. Informes, Juan Ramírez, Emperador 27.

**VENDO** carro seminuevo, con tolde. Razón, Emperador número 25 Daniel Maté.

**GASTA 1 y produce 5, en todo ganado que tome Engorda Castellano Liras, especial en joven de pelo, lana y carda, en aves aumenta postura. Laboratorio Liras, Villadiego (Burgos).**

**OCASION:** Se vende carro y caballo. Informes: en esta Administración.

**SE CAMBIA** un par de bueyes de 4 años, por ganado mular. Aurellano Tardajos, Pajaruelos de Muñó.

**VENDO** cambas para arados romanos. Pedro González, en Sotopalacios.

**SE VENDE** una yegua, de seis años. Para tratar, con Paulino Moradillo, en Rioseras.

**SE VENDE** una vaca lechera, pura raza, en Avellanosa de Muñó, Narcisca Elena.

**PERDIDA** maleta conteniendo abrigos, desde el trayecto Madrid-Burgos, por carretera. Gracificaré en Hregu, Pescaderías

**SE ALQUILA** habitación, solo dormir y desayuno. Calle Marqués, 12, habitación 9. Aveñaga.

Economía... buen gusto... excelente confección... **NUEVA SASTRERIA VICARIO** Antiguo dependiente de la casa Teodoro López Pavón **Santa Clara, 4**

**SE ALQUILA** una cama para solo dormir, comer por su cuenta. Madrid, 16, 4.ª izquierda.

### Muebles

**VENDO** somier Nu-mancia nuevo, un lavabo y sillas. San Pablo 16, primero.

**COMPRA-venta** muebles usados, ropas y botellas vacías. Llanos de Afuera 7, bajo.

**VENDO** mesas, sillas, perchas y demás enseres y utensilios de bar. Lain Calvo 27, primero.

### Nodrizas

**SE OFRECE** ama de cría para casa de los padres, primeriza, de 18 años. Luisa Fernández, González, en Melgar de Fernamental (Burgos).

### Pérdidas

**PERDIDA** de un sello ancho, cañado, nombre Aurea, trayecto Plaza Mayor, calle Santander. Se gratificará por ser recuerdo de familia. Entregar, en Santander 8, 2.º Centro.

**PERDIDA** libro transportes. Camión BU 3073. Gracificaré entrega, barbería Teodoro Guerrero.

**FARO** de camión perdido en trayecto carretera de Isar a Burgos. Ruego devolución en San Juan, 5, primero. Se gratificará.

**PERDIDA** maleta conteniendo abrigos, desde el trayecto Madrid-Burgos, por carretera. Gracificaré en Hregu, Pescaderías

**SE VENDE** una yegua, de seis años. Para tratar, con Paulino Moradillo, en Rioseras.

**SE VENDE** una vaca lechera, pura raza, en Avellanosa de Muñó, Narcisca Elena.

**PERDIDA** maleta conteniendo abrigos, desde el trayecto Madrid-Burgos, por carretera. Gracificaré en Hregu, Pescaderías

**SE ALQUILA** habitación, solo dormir y desayuno. Calle Marqués, 12, habitación 9. Aveñaga.

**GALGA** color burgalés, morro negro, extra viada, atiende por "Pa". Gracificaré entrega. Héroes del Alcázar 1, quinto.

**EXTRAVIO** de dos yeguas blancas, media edad, de uno a tres años. Quien sepa su paradero, avise a don Am-brosio Navares, en Carrión de los Condes, quien gratificará.

**TRASPASO** apertura gran bar con bodega, facilidades pago. Informes, Fernán González 74, segundo.

**SE TRASPASA** bar acreditado y céntrico. Informes, bar Rebollo, junto al Arco de Santa María.

**TRASPASO** taller mecánico. Informes, Auto Ibérico, Plaza de Príncipe, 18, Teléfono, 2133.

**TRASPASO** para cualquier negocio, dos industrias contiguas económicas, mejorables. Breabur o Miranda 12, 3.ª derecha.

**PRECISAMOS** socio con pequeño capital, para industria, gran porvenir. Informes, en esta Administración.

**CALZADO!** Se coloca piso de goma sobre suela de cuero en calzado nuevo y usado. Reparación de toda clase de calzado de goma. Recauchutajes. Cagigas. San Julián 5.

**LA LIMPIEZA** de su oficina le proporciona muchas molestias. Contrate con "El Norte Brillante". Tlf. 1540.

**PRECISAMOS** socio con pequeño capital, para industria, gran porvenir. Informes, en esta Administración.

**CALZADO!** Se coloca piso de goma sobre suela de cuero en calzado nuevo y usado. Reparación de toda clase de calzado de goma. Recauchutajes. Cagigas. San Julián 5.

**LA LIMPIEZA** de su oficina le proporciona muchas molestias. Contrate con "El Norte Brillante". Tlf. 1540.

**PRECISAMOS** socio con pequeño capital, para industria, gran porvenir. Informes, en esta Administración.

**CALZADO!** Se coloca piso de goma sobre suela de cuero en calzado nuevo y usado. Reparación de toda clase de calzado de goma. Recauchutajes. Cagigas. San Julián 5.

**LA LIMPIEZA** de su oficina le proporciona muchas molestias. Contrate con "El Norte Brillante". Tlf. 1540.

# LOS DEPORTES

Palabras cruzadas

J. M. M.

1	2	3	4	5	6	7	8
I							
II							
III							
IV							
V							
VI							
VII							
VIII							

HORIZONTALES

- I Altas dignidades.
- II Parte del cuerpo humano—Para volar.
- III Utensilios domésticos.
- IV Acción de ir-Perezoso.
- V Garfo de mala fama.—En Ifni.
- VI Lo es un pájaro.
- VII Tiempo de verbo-Ciudad francesa.
- VIII En el proceloso océano.—Atano.

VERTICALES

- 1 Cierto, efectivo.
- 2 Inundación.—Número romanos
- 3 Río español (plural).—Vocales.
- 4 Seguido de una letra, lugar vedado.—Negación
- 5 Invertido, para franquear una puerta.
- 6 Batracio.—Pueblo guipuzcoano.
- 7 Por antonomasia, preferidos.
- 8 Con falta, aparato musical.

## SOLUCION AL PROBLEMA ANTERIOR

Horizontales.—I Enajenar. II Jabonera. III Ecnómos. IV Canas. V Uros.—Lar. VI Ta.—Sopa. VII Ad-Sotad. VIII Románico

Verticales.—1 Ejecutar. 2 Nacarado. 3 Abono. 4 Jonás.—S. A. 5 Enos.—Son. 6 Nem.—Loti. 7 Aro.—Apac. 8 Rasura.—do.

## Lo que puede ocurrir mañana

### ¿Campeones o no clasificados?

Las pocas fechas de que se ha dispuesto para la celebración del torneo de campeones que mañana domingo finalizará, han hecho que los acontecimientos extraordinarios se hayan sucedido con una vertiginosa rapidez, aumentando progresivamente el interés del campeonato, hasta hacer que la jornada decisiva sea precisamente la que sirve de remate a la competición.

Y si recordamos un poco esta "pelliculesca" serie de partidos, veremos cómo, precisamente, ha sido nuestro equipo el que mayores sorpresas ha proporcionado en tan breve espacio de tiempo.

En efecto, comenzó con aquel abarrotado empate frente al Tanagra aquella no menos absurda derrota ante el Oriamendi, que le colocaron en el penúltimo lugar de la clasificación, con igual cantidad de puntos que el Popular, fugaz "farolillo rojo".

Cosa extraña, colista y "sub-colista" —valga la palabra— se encontraban entonces —día ocho de Diciembre— del mismo modo que en la actualidad, sólo que al revés. El último de entonces es el primero de ahora y el penúltimo el segundo.

La recuperación del once gimnástico comenzó en Barreda frente al equipo titular que había pasado por la cabeza con la fugacidad de una chispa y parecía uno de los cuadros más potentes del grupo. Desde entonces —merced a sus triunfos en casa y fuera de casa— el equipo burgalés prosiguió en plan de "recuperado" hasta colocarse en la favorecida situación que ocupa actualmente.

Sin embargo, tienen tanta importancia los encuentros que mañana han de disputarse, que se puede armar en la "lista" una verdadera revolución. Veamos.

Son cuatro los equipos que, con más o menos probabilidades, aspiran a los tres puestos de la clasificación: C. Popular, Gimnástica, Palencia y Oriamendi. Por mejor decir, hay uno que es La Felguera que tiene asegurada su inclusión en la terna.

De los demás no hay ninguno que esté en mejores condiciones que el conjunto burgalés, puesto que ha de ventilar los dos más preciosos puntos en su domicilio. Y si a la consecución del título de campeón nos referimos está aún en mejor circunstancia que el Popular puesto que éste tiene que disputar el valioso puesto muy lejos de "su ambiente".

De todas formas supongamos —es sólo una suposición ¿eh?— que la Gimnástica perdiera frente a los felguerinos. ¿Qué ocurriría entonces? Pues que el Popular se convertiría en campeón indiscutible con catorce puntos. Y si el Palencia ganara al Barreda, ocuparía el segundo lugar con trece, quedando la Gimnástica con once y el Oriamendi —venciendo al Tanagra, que parece lo probable— también con once.

Como en caso de empate se decide por el coeficiente particular de goles y nuestro equipo y el once gijonés poseen el mismo, habría que atender entonces al coeficiente general. El cuadro burgalés tiene un excelente

"goal-average" pero dando como posible —seguimos con las suposiciones, no alarmarse— que el Oriamendi triunfara por cinco-cero, aun cuando nosotros sucumbiéramos por la mínima diferencia nos dejaría rezagados. Y en tal caso la Gimnástica pasaría al cuarto lugar, no clasificándose.

Si la victoria oriamendista fuera menos rotunda quedarían los cuartos los de Gijón.

Y ¿qué ocurriría si el Palencia sucumbiera ante los barredenses? Pues que los "morados", con once flamantes puntos —igual que la Gimnástica perdiendo y que el Oriamendi ganando— aventajaría a los asturianos por el coeficiente de goles, pero quedaría en peor puesto que la Gimnástica por haber perdido con ésta los dos encuentros. Y aquí viene el lío, porque si el Palencia tiene rotundamente peor "goal average" particular que los burgaleses y mejor que los gijonenses mientras estos se encuentran en igualdad de condiciones que aquéllos y quizá el "goal-average" general pudiera favorecerles, estando el Palencia peor que nosotros y mejor que el Oriamendi mientras éste se encuentra mejor que la Gimnástica... se revuelve la madeja de una forma que no deseamos a la Federación tenga que llegar al extremo de desenredarla.

En resumen: que la Gimnástica tiene que ganar.

Aunque para ello sea preciso poner "toda la carne en el asador" como suele decirse.

## El Club Ciclista Burgalés, elogiado por su labor en 1942

«Es el único que no ha desfallecido y que cumplió el programa que se trazó»

Dice Ricardo López-Dóriga en «Diario Montañés»

Ha finalizado el año 1942, y si hemos de ser sinceros, fuera de nuestra gran prueba, el Circuito Castilla-León-Asturias, en la cual colaboró con gran entusiasmo la Unión Velocipédica Cantabria, cuyo éxito fue comentado por toda España, bien poco se ha hecho.

No se disputaron las pruebas cuyas fechas fueron reservadas en el Calendario deportivo nacional, como fueron la Vuelta de Asón, Circuito de Sarón, Gran Premio de Torrelavega y Gran Premio de San Mateo, como pruebas nacionales.

Cantabria atraviesa una crisis de elementos organizadores. Las Sociedades adheridas a la U.V.E. no han puesto el entusiasmo que en otras ocasiones demostraron. ¿Que existen dificultades? No lo negamos; pero con un poco de interés las hubieran podido salvar, como lo han sabido hacer en el resto de España.

De resultados de todo esto, tenemos las pocas licencias despachadas este año, viéndose los corredores en la necesidad de participar fuera de su región, en busca de pruebas que les permitiesen medir sus fuerzas con los demás, ya que no lo podían hacer en "casa" animados por sus "hinchas".

El único Club que no ha desfallecido y con gran entusiasmo cumplió con su programa trazado es el Club Ciclista Burgalés, perteneciente a esta región.

No solamente organizó sus carreras, sino que montó admirablemente los Campeonatos regionales de todas las categorías y principiantes, a ruegos del Comité Regional.

Una prueba, fuera del programa oficial, que se disputó este año, es la III Vuelta a las Nieves, organizada por el Expelentísimo Ayuntamiento de Ampuero.

Prueba bien dotada de premios, admirablemente bien organizada, pero pobre de participantes, a causa de su poca propaganda y disputarse en una fecha un poco tardía, en que coge ya a los corredores un poco cansados de tantos kilómetros rodados. Está llamada a ocupar un lugar de primer orden para la próxima temporada.

Confiamos que en la próxima temporada, y en particular Cantabria, vuelva por sus fueros, y se corran las tradicionales pruebas que han dejado de disputarse. Torrelavega, Sarón, Reinos, no pueden abandonar el ciclismo.

## El torneo de los seis

Comenzará el 31 de Enero

Madrid. — Aunque oficialmente no se ha hecho público, se sabe sin embargo —y esto nos lo han dicho en la Federación Española— que el "torneo de los Seis" en el que participarán Real Sociedad, Sabadell, Ceuta, Xerez, Real Gijón y Valladolid para ascender a la Primera División, empezará a jugarse el próximo día 31.

Se ha esperado a esta fecha para que la Primera División y Segunda terminen al mismo tiempo, es decir, en la misma fecha, con lo que no se trastorna el régimen de partidos, pudiendo dar principio la Copa del Generalísimo sin que unos equipos tengan que esperar a otros.

## BOXEO

### Estadística de campeones

#### Tiempo que poseyeron el título

Resulta curioso recordar estas cosas, no sólo por lo que de valor tienen en lo estadístico de la suposición mental de la época a que se refieren sino por conocer exactamente, cuales fueron las figuras más destacadas en el cuadrilátero donde todo se ventila a mamporros.

Así pues, podemos citar que el primer campeón de todas las ca-

# LA PROVINCIA

## Miranda de Ebro

### SESION MUNICIPAL

El miércoles se celebró su sesión ordinaria la Corporación Municipal, bajo la presidencia del alcalde don José Menan Vallejo, habiéndose adoptado entre otros los siguientes acuerdos:

Conceder las siguientes autorizaciones: A don Santiago García Martínez, para construir una doble vivienda en la Ciudad Jardín; a don Alfredo Cordero Puelles, para habitar la casa de su propiedad sita en la carretera de Bayas y a doña Asunción Pereda Gordojuela, para tomar en traspaso una

pescadería sita en la calle Real de Allende.

Conceder las licencias de obras que solicitan don Lucio Barquín, don Gregorio Ruiz García, doña Isabel Merino Gaviña, don Félix Martínez de Lecea, don Gervasio Loriz, y don Martín Segura Guinea en representación de los siguientes señores; don Bonifacio Gonzalo, don Rafael Tobalina, don Manuel Fernández y don Simón Fernández.

Autorizar a don Clemente Eguiluz González, para proceder a la cimentación de un nuevo pabellón y rellenado del terreno, donde tiene establecida su industria de maquinaria agrícola.

Conforme solicitan los vecinos de esta ciudad domiciliados en la Azucarrera Leopoldo, don Aurelio Tamayo Pereda, don Ismael Sagarrabay Zárate y don Fernando Díaz Aguirreche, se acuerda concederles el encabezo de consumos en las condiciones que se ir dicán.

Se da cuenta de una instancia que dirige al Ayuntamiento, el presidente de la Cofradía de San Juan del Monte en suplica de que sean facilitados 311 plantones de chopo del vivero del Prado para la colocación de los mismos en la carretera que desde la villa de San Juan conduce a la Laguna, acordando acceder a su petición. Se da lectura a una circular que remite el Banco de Crédito Local de España, referente a la baja de interés concertado con dicho Banco. Es aprobado un informe del señor secretario de la Corporación, en relación con un recurso de reposición interpuesto por el vecino don José Raimundo de Juana Rubio. Y finalmente es aprobada una relación de facturas por suministros al Municipio, que importa la cantidad de 10.968,34 pesetas.

El corresponsal



## ACADEMIA MARTE (antes TORRES)

La que más alumnos ha ingresado. Éxito en la última convocatoria. Director, coronel Caso, profesorado competente. Calle Recoletos número 22 (Hotel). Teléfono, 58190, MADRID.

Resfriados  
Gripe!!

## RON NEGRITA

EN PONCHE, TE, O LECHE BIEN CALIENTE  
CON LIMÓN, AZÚCAR O MIEL

## CONSIGA UN BUEN EMPLEO

bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidísimo coste y con el mínimo esfuerzo nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA claro, sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pídanos ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones.

**ATECO - APARTADO 1043 - MADRID**

## OPTICA INTERNACIONAL

Calle de Vitoria 33-1º piso  
(Al lado de la Farmacia Militar)

Fabricación propia  
de toda clase  
de cristales en extra  
blanco y en color.

DES-PACHO IN-MEDIATO DE RECETAS DE LOS SRS OCU-LISTAS

# Diario de Burgos

**NI Inglaterra ni EE.UU. tienen preferencia por ninguna persona para regir a los franceses**

Dice un ministro británico

Londres.— "Ni Inglaterra ni los Estados Unidos tienen preferencias por ninguna persona para regir los intereses franceses en África del Norte", ha declarado a los corresponsales norteamericanos en Londres el ministro británico de Información, Bracken. Añadió que el gabinete de Londres tiene plena confianza en la conducta del general Eisenhower.— Efe.

**LOS JEFES DE LAS FUERZAS AEREAS BRITANICAS EN EL MEDITERRANEO SE ENTREVISTAN**

Argel.— Los jefes de las fuerzas aéreas británicas del Mediterráneo han celebrado una entrevista, que se califica de "importante", anuncia el corresponsal de la Agencia Reuter en África septentrional.

Los jefes de referencia son el mariscal del Aire Tadder, comandante de la RAF de Egipto, el vice-mariscal del Aire Park, del sector con base en Malta, y el mariscal del Aire Wells, de la RAF de la zona argelina.

Las conversaciones han versado sobre la coordinación de los esfuerzos de los tres grupos aéreos.

## "Alemania hace el mayor sacrificio de sus hijos en favor de Europa"

*"Justo es que movilice la mano de obra de los países vencidos en beneficio de su producción"*

### Declaraciones del gauleiter Sauckel a la Prensa belga

Bruselas.—El delegado del Reich para la movilización del Trabajo, gauleiter Sauckel, refiriéndose a las afirmaciones hechas en el extranjero, según las cuales los obreros movilizados para el trabajo en Alemania, sufren el carácter de deportados, dijo ante los representantes de la Prensa que dicha movilización se hace con sujeción a los principios Nacional-socialistas y conformes a las consignas del Führer. "Se aplican—dijo—los métodos más modernos, más justos y más higiénicos.

La actitud de los obreros belgas, tanto de los valones como de los flamencos, es excelente y su trabajo es perfecto. Los obreros belgas que trabajan en Alemania han comprendido que en Europa no existe más que un seguro de vida que garantice el porvenir de los pueblos, a saber, trabajar en favor de Alemania, lo que quiere en definitiva decir trabajar

por Europa, ya que por ella lucha hoy Alemania".

"Oponiendo nuestro mejor material humano al bolchevismo, terminó el gauleiter, Alemania hace el mayor sacrificio en favor de Europa. Alemania estima tener absoluto derecho y el deber de movilizar la mano de obra de

Europa en la medida de sus propios sacrificios en sangre humana. En todas las épocas de la historia ha sido derecho indiscutido del vencedor y lo será siempre, movilizar las fuerzas de que el mismo tiene necesidad para su existencia".

Efe

## El VII Consejo Nacional de la Sección Femenina del Partido

**El vicesecretario del Movimiento, camarada Mora Figueroa, pronunciará el discurso inaugural**

(Viene de primera página)

la delegada nacional y discurso de apertura por el camarada vicesecretario general del Movimiento. Por la tarde, a las cinco, en Fonseca: explicación del servicio de personal por la regidora central; oraciones de la tarde y acto de arriar banderas.— Cifra

MORA FIGUEROA EN

LA CORUÑA :— :— :—

La Coruña.— A primera hora de la tarde llegó el vicesecretario general del Movimiento, camarada Manuel Mora Figueroa que presidirá en Santiago la apertura del séptimo consejo de la Sección Femenina y pronunciará el discurso inaugural.

El camarada Mora Figueroa viajó en el expreso de Madrid hasta los límites de la provincia, donde era esperado por el gobernador civil de La Coruña, siguiendo después en automóvil hasta la capital.

El vicesecretario general del Movimiento, se dirigió seguidamente al Hotel, donde se hospeda y esta tarde, probablemente efectuará una visita a los centros de Falange.— Cifra.

LLEGADA DE PILAR PRIMO DE RIVERA :— :—

Santiago de Compostela.— A las once de la noche llegó en automóvil, procedente de Madrid, la delegada nacional de la Sección Femenina, camarada Pilar Primo de Rivera. La acompañaban la secretaria nacional, camarada Sira Manteola; la camarada Dora Maqueda, y la delegada provincial de Madrid, camarada Ascensión Liaño.

Fueron recibidas en el límite de la provincia por el alcalde, la inspectora nacional, delegada provincial de la Sección Femenina, jefe del distrito universitario, y

## APLICACION DEL IMPUESTO sobre el calzado y los muebles

*De la contribución de usos y consumos*

Madrid.— El "Boletín Oficial del Estado", publicará hoy, entre otras las siguientes disposiciones:

Presidencia.— Decreto por el que se rehabilita el plazo para que los funcionarios civiles y militares puedan acogerse al régimen de derechos pasivos.

Hacienda.— Orden por la que se dictan normas para la aplicación del impuesto sobre el calzado de la contribución de usos y consumos creado por la ley de 31 de Diciembre de 1942. Este impuesto grava el calzado de toda clase

cuyo precio de venta en origen sea superior a 15 pesetas par. El tipo de imposición será de 5% sobre el precio de venta a pie de fábrica o taller. Este impuesto entrará en vigor para todas las ventas e importaciones que se efectúen a partir del 15 del actual.

Otra por la que se dan normas para aplicación de las modificaciones introducidas en el impuesto sobre los muebles de la contribución de usos y consumos creada por la ley de 31 de Diciembre de 1942. El impuesto, que grava los

muebles de todas clases, pasará a formar parte de la tarifa tercera de la contribución dicha, por el número 14. Se exceptúan del impuesto los muebles conceptuados como de carpintería, contruidos con madera de pino para cocina y similares, y las camas, incluido el somier, cuyo valor no exceda de 200 pesetas. Los fabricantes o constructores de muebles que vendan directamente al público vendrán obligados a percibir del comprador el impuesto del 3% sobre el precio de venta.

**El embajador nipón en la U. R. S. regresará a Tokio**

Donde celebrará diversas entrevistas

Tokio.— El embajador japonés en Kuybischef, Morishima, regresará a Tokio a fines de Enero, anuncia oficialmente.

El embajador celebrará diversas conversaciones durante su estancia en Tokio.— Efe.

## Aparatos ingleses atacaron Lorient

Londres.— Comunicado del Ministerio del Aire:

"Lorient, base de submarinos en la costa atlántica de Francia, ha sido intensamente atacada por las bombas de la RAF durante la pasada noche. Dos aviones que tomaron parte en la acción no han regresado a sus bases".— Efe.

## Las tropas del Eje en Libia esperan el ataque inglés hoy

**Los movimientos de tropas británicas son atacados incesantemente por los aviones germano-italianos**

**La falta de agua es una gran dificultad para los aliados**

Berlín.— Los movimientos de concentración británicos ante el frente del ejército blindado germano-italiano, pueden considerarse en conjunto terminados, manifiesta la Oficina Internacional de Información, de tal manera que se espera el ataque del octavo ejército británico para el día 16 de Enero. El general Montgomery ha concentrado las masas de sus formaciones rápidas y de su artillería ante el ala Sur del Eje; parece, por tanto, que el jefe británico quiere realizar de nuevo el repetidamente fallido intento de envolver a las fuerzas de los elementos de reconocimiento, de Rommel desde el desierto.

Aparte de fuerte actividad de no hubo ayer en ningún punto del amplio frente, operaciones de importancia notable. Tanto mayor interés presentaron por ello los encuentros de las fuerzas aéreas del Eje y de la RAF, que con un importante grupo de bombarderos fuertemente protegidos por cazas trataban de atacar un aeródromo de campaña alemán. La maniobra, descubierta a tiempo, fracasó—dice la información—gracias al poder combativo y a la superioridad técnica de los aviones alemanes, que en el curso de numerosos vuelos aéreos encarnizados, derribaron no menos de 28 aparatos adversarios, de los 48 que componían la formación, habiendo de soltar los restantes, bombarderos precisamente, su carga sobre el desierto y de retirarse precipitadamente antes de haber llegado al aeródromo que era su objetivo.

En la región de despliegue de las tropas británicas, sigue diciendo la Oficina Internacional, los aviones de batalla y combate del Eje, han atacado de nuevo, día y noche, las concentraciones de vehículos. Bombas de nuevo modelo y alta potencia explosiva, provocaron varios incendios que se extendieron con rapidez; también ha sido bombardeado con gran éxito el puerto de Bengasi.

Las grandes necesidades de agua de un ejército motorizado, en el

desierto, originan, como indican las declaraciones de los prisioneros, crecientes preocupaciones al mando británico. Los escasos pozos naturales y los abiertos por el arma blindada alemana, han sido destruidos o inutilizados por el Eje, por medio de un procedimiento especial británico descubierto en Marsa Matruk, hasta el punto de que los ingleses han tenido que perforar centenares de nuevos pozos de agua, con el resultado, muchas veces, de que el líquido resulte inutilizable, en razón de la gran cantidad de minerales que contiene, lo mismo para el hombre que para los radiadores de los motores, con lo que los ingleses han tenido que llevar aparatos de destilación. De todos modos, la pobreza de las reservas de agua de la región, hace insuficientes los pozos abiertos y los británicos tienen que aprovisionarse penosamente con camiones cisternas.

Esta es, probablemente—termina la información—una de las causas que han determinado la poca velocidad del avance de Montgomery.— Efe

comandante militar de la plaza, otras autoridades, jerarquías y personalidades.— Cifra

## MIENTRAS LOS ALIADOS MOVILIZAN A LOS FRANCÉSES RESIDENTES EN EL NORTE DE AFRICA

**El Führer ordena que sean libertados los prisioneros que sus tropas capturen en el frente**

**Elogiosos comentarios de la Prensa de París a esta orden**

París.—"Es significativo el hecho de que el Führer ordene la liberación de los prisioneros franceses capturados por las tropas alemanas en el Norte de África en el mismo momento en que los angloamericanos movilizan a los indígenas y a los ciudadanos franceses de Marruecos y Argelia para hacer frente a las tropas germano-italianas". Con estas palabras y bajo gruesos titulares comenta el diario parisino "Cri du Peuple" la decisión del Führer.

Por su parte, "Le Petit Parisien" dice que la orden del jefe del Estado alemán será de consuelo a muchas familias" ya que muchos jóvenes franceses que estaban alistados en el ejército del mariscal Petain, se han encontrado de pronto bajo las órdenes de los angloamericanos.

Vichy.—El presidente Laval ha ordenado al presidente general en Túnez, almirante Esteve, que se ponga en contacto con las autoridades alemanas de África del Norte para que sean puestos en libertad los soldados franceses hechos prisioneros en lucha contra las tropas del Eje. Como se recordará, el Führer había prometido que los soldados franceses no serían considerados como prisioneros y que serían puestos en libertad tan pronto como cayeran en manos alemanas. Al parecer algunos soldados franceses han sido ya libertados.—Efe.

Vichy.— El decreto del Führer según el cual los prisioneros de guerra franceses en África del Norte, no serán tratados como tales prisioneros,

ha dado motivo para que en los medios autorizados de Vichy se decida que este gesto magnánimo es el resultado de la comprensión del Führer ante la situación de la población francesa en África del Norte.

## Un periodista ruso detenido en Estocolmo

**Se embriagó y por sus escándalos hubo de ser aprehendido**

**La Prensa soviética ha insultado a la policía sueca**

Estocolmo.— Con motivo de un incidente del representante de la agencia "Tas" en Estocolmo, sin, el gobernador de la capital sueca, Nothin ha presentado informe al ministro de Relaciones Exteriores, Guenther, respecto a la detención del referido corresponsal. El informe ha sido solicitado por el propio ministro para aclarar las circunstancias de la detención, para desmentir las afirmaciones del embajador británico y poder contestar a los insultos que los diarios comunistas han lanzado contra la policía sueca.

Según el informe del gobernador de Estocolmo, Lissin, fué tenido en la calle porque se hallaba ebrio y escandalizaba. El funcionario soviético agredió a la policía y éste, ayudado por otros agentes, le condujo a la inspección de guardia. En este centro siguió Lissin oponiendo resistencia y agrediendo a varios policia. Entonces se dispuso su traslado a la comisaría central, donde su actitud obligó a trasladarlo a un cuartel, quedando en prisión preventiva. Al demostrar su identidad, fué libertado. Se ignoran aún las medidas que piensa tomar el ministro de Relaciones Exteriores, acerca de este incidente.